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n zsidó és a 
cigány 

Szalárd marostordai község országutján egy 
öreg, 70 esztendős, kaftános-pajeszos zsidó ösz- 
zetalálkozott csomó kóborcigánnyal. 
Ez már önmagában véve is komikum. A 

csidó, meg a cigány. A füstös, meg a görbe- 
orru. A nomád és a hazátlan. A dádé, me 
i kóbi. A vályogvető, meg a tollus izraelita. 
Két réteg, amelynek nincsen faja. Pedig ea 

manapság nagyon fontos. Megnézik, megmé- 
ik, kikutatják az embert. Á, brávó, kedves 
bátyám, hiszen maga egy fajtiszta ember... 
Kuss, maga fajtalan! 

Ebben azután, hogy valaki fajos-e, fajta- 
lan, benne van az egész élet szerencséssége, 
vagy szerencsétlensége. Hitler például, a ma- 
ga sajátosan megkapó és egész lényén kifeje- 
ződő képességével, - hogy hizelgő kifeje- 
tést használjunk, - egy boldog árja. Ein- 
stein pedig, vagy Reinhardt, vagy Bergson, az 
fajtalan. 

Az öreg zsidónak és a kóbor cigányoknak 
alapjában össze kellett volna. borulniok az 
országuton, amint vándorutjukon találkoztak. 
ők ketten még a fajtalanok között is a leg- 
fajtalanabbak. A számüzöttek örök találko- 
zásának alapján a testvériesség lett volna a 
természetes állapotuk. 

Ehelyett a cigányok, miután nem önálló 
intellektuelek és mindig is importeszmékkel, 
kereskedtek, (ezért nincsen egyetlen cigány- 
zseni sem), faji alapra helyezkedtek s azt 
mondották, hogy: 

- Büdös zsidó... pajeszos zsidó... kaftá- 
nos zsidó... 

Arrafelé jött az uton egy lázárfalvi lakós 
is, paraszti ember, János Ferencnek nevezik. 
Ő is belekapcsolódott a társalgásba, lehordta 
az agg zsidót, elkeresztelte ennek, meg annak, 
majd fogta magát, leütötte a vénembert s 
vérbelagyva othagyta az ut porában. Ott 
is hevert másnap reggelig, akkorra megérke- 
zett a hatóság, fölszedték, bevitték a szász- 
régeni kórházba, de mirc a kapuhoz érkeztek, 
már meg is halt. 

Ennyi a történet. 

A hozzája kapcsolódó szociális megjegyzés 
pedig csupán annyi, hogy Romániában, - 
a ugyan a mai kormányzás nem fasizmus, 
- sohasem lesz fasizmus. Először is azért, 
mert ez az ország, amilyen szegény ország, 
eppen annyira gazdag ország is. Aránylag. 
iszonyitva. A többihez és különösképpen 
Németországhoz képest. A külföldhöz képest 
mi olcsók, boldogak vagyunk. 

A gazdasági alapja tehát nincsen meg an- 
k hogy milliókat széditsen el a demagó- 
ö1la. 

Azután monarchikus ország vagyunk, még- 
keli erőskezü királlyal, aki mellett még tiz 
ezssolini és husz Hitler sem boldogulna 
é üttesen. A korona legfőbb jellegzetessége 

mnen az öntudatosság. II. Károly alatt vala- 
u politikus, vagy valamely párt öncélu 
alma el sem képzelhető. 

kénzután a román nép sem hajlamos az ön- 

a. *re, sem az affajta teuton gyülöletre, min 
ermán - milliók. 
ehát fasizmus hitleri értelemben nem les2. 
m valószinü, hogy lesz. 

letet fragédiák azért lehetnek. Mert a gyülö- 
terjeszteni lehet kabinet nélkül is. Elég, 
alogem vetik gátját. Elég, ha afféle félhiva- 
s segédletet nyujtanak hozzá, mint a Va)- 

eszetnikai rendelet, a numerus 
elanzus, 

töbp arda közigazgatási támogatása és a 

egyébke gyülölet, bármily jóérzésü legyen 
országot a falu népe, lassanként elönti az 

mi alárdi gyilkosság tömeges lehet. Ahol 
halálo, gány is faji alapra helyezkedve szit 
a g gyülöletet, ott könnyen elfajulhatnak 

2 országló urak majd akkor jönnek rá, 
milyen tragikus szelet engedtek vetni. 
vihart leszünk kénytelenek aratni... 

ho a kegy 

Szenzáció a magyar politikában 

Kánya külügyminiszternek 
német orientációja miatt le kell mondani 
a külügyminiszterségről 

Kánya utóda Hory András római követ, Mussolini bizalmasa lesz 

Páris, augusztus 13 
Az egyre inkább erősödő magyar-olasz 

politikai és gazdasági kapcsolatoknak ér- 
dekes fejleményük van. Párisi politikai 
körökből származó hirek szerint 
Magyarország jelenlegi külügyminiszte- 
re Kánya Kálmán röpidesen 

mai magyar követ kapja meg. 
A külügyminisztercsere hátterében a 
francia sajtó meglepő érdekességet lát. 
Fejtegetései szerint 
Kányának azért kell távoznia, mert sok- 
kal erőteljesebben képoviseli a német 
orientációt, mint amennyire az Magyar- 

lemond 
méltóságáról és helyét Hory András ró- 

Hory András viszont nagyon meleg bará- 
magának 
Mussolini 
amikor 

ti összeköttetéseket biztositott 
Rómában s igy Magyarország 
felé is kedves dolgot cselekszik, 
azt az embert ülteti a 
székbe, aki odaadó hivbe Mussolini közép- 
európai politikai célkitüzéseinek. 
Budapestről nincs még semmi hir. Kánya 

lemondásáról. A párisi eajtójelentések 
azonban ott is meglehetősen nagy feltü- 
nést keltettek s bár 

hipatalosan a magyar sajtó nem 12kit- 
heti befejezettnek Kánya tápozását, a 
párisi hirt mágis kemmentálják. 
A Magyarság többek között a köve'ke- 

ország jelenlegi politikai helyzetében zókbet irja: Kán1 már annakidején 1s 

megengedhető. csak ideiglenesen ollalta a külügymi- 
mzasmam 

legismnétlil 

külügyminiszteri 

niszteri tárcát s azóta is állandóan han- 
goztatta, hogy fáradt s le akar mondani. 
Hory nevének felvetése sem ujság, mert 
már Kánya kinevezése idején emlegették 
s az pedig igazán nem titok, hogy IHorv 
kedves személy óviálan s külügymi- 
niszterré való kinevezése hasznosnak lát- 
szik a mai politikai körülmények között. 
Ujabb budapesti jelentésünk szerint il- 

letékes körök nyilatkozatot adtak ki a 
Kánya külügyminiszter lemondásáról szó- 
ló francia hiradással kapcsolatban. A 
nyilatkozat röóvid és cáfoló tartalni 
Magyar kormánykörökben a „készülő 
minisztercseréről senki nem tud semmit s 
a francia hir annyira valószinütlen, kogy 
nem is szorul komoly cáfolatra. 

a Nénmmelerszéág ellemi demndarsao 
Berlin megszegte Mussolininek tett igéretét és ezért most a három nagyhatalom 

együttes fellépésre készül 

EHalbiciai és Hemnis beszéde a - casus Delli 
Páris, augusztus 13 

A rosszul sikerült angol-francia de- 

mars, vagy amint utóbb kiderült: csak 

francia demars és angol szóbeli panasz 

ügye most már feltartózhatatlanul bonyo- 

lódik tovább. Jelentettük legutóbbi szá- 

munkban, hogy Daladier hosszas megbe- 

szélést folytatott a párisi angol követtel és 

keserüen emlegette fel. hogy AÁnaglia ber- 

lini követe nem járt el ugy Berlinben, a 

hogyan a két állam külügyminiszterüuna 
a kérdéssel kapcsolatban megállapodott. 

Ez azt jelenti, hogy 
Anglia az utolsó pillanatban cserben- 

Lagyta Franciaországot s talán ez az 

oka, hogy a demarsnak nem volt meg a 

kivánt hatása. 
A jelentések nem szólnak arról, hogy a 

parisi angol követ mivel mentegetőzött, 
vagy milyen elégtételt igért Franciaor- 
szágnak, minthogy 
Franciaországnak ebben a kérdésben 
nyilvánpbalóan igaza volt. 

A berlini angol kövét mentegetőzése azon- 
ban nyilvánosságra kerüét. A berlini an- 
gol követ értésült az olasztól, hogy Mus- 
solini igéretet kapott Papentől az osz- 
trák-német feszültség barátságos likvidá- 
lására s ebben az ügyben Berlin és Nóma 
között tárgyalások vannak folyamatban. 
Ő, a berüini angol követ, nem akarta a ba- 
rátságos megegyezés lehetőségét rontani s 
azért vonult vissza az utolsó percben, me 
elégedve az egyszerü szóbeli bejelentéssel. 
A jelek arra mutatnak, hogy Párisban is 
e körül a kérdés körül folytak a tanács- 
kozások. 
Anglia nyiloánvalóan akar elégtételt 

adni Franciaországnak s csak az elég- 
tételadás formáját kellett megtalálni. 

És a formát - a jelek szerint - a Rómá- 
ban elhangzott nyilatkozatok és a berlini 
angol követ nyilatkozata alapján meg is 
találták. 

Igaza lesz Angliának is és Franciaor- 
szág is megkapja az elégtételt. 

Angliának abban lesz igaza, hogy 
ranciaország elismeri a berlini angol 

követ álláspontjának helyességét, Fran- 
ciaország pedig azzal kap elégtételt, 
hogy a demarsot most már palóban kö- 
zösen s esetleg Olaszország bepvonásával 
is, megismétlik Berlinben. 

Ennek az uj megoldásnak a lehetőségét 
kétségkivül Németország szolgáltatta s ez- 
zel nagy szolgálatot tett a kissé komikus 
helyzetbe került Franciaországnak is. IHa 
ugyanis a Mussolininek tett igéret komoly 
lett volna, ugy Franciaország mindenkép- 
pen egyedül marad a demarsápal. Régi és 
bevált taktika már, amit a Népszöcemég 
szentesitett, hogy lehetőleg minden ké- 
nyes kérdést simán, barátságos tárgyalási 
alapon intézzenek el. Igen ám. de a Mus- 
solininek tett igéret nem opolt komoly. 
Németországban elkövették azt az ostoba- 
ságot, hogy a francia demars és az angol 
beavatkozás után, talán a „csak azért is' 
elve lapján 

ismételten kirohantak Auszíria, illetpe 
a Dollfuss-kormány ellen. 

Habicht pár nappal a közös fellépés után 
Münchenben ujabb rádióbeszédet tartott, 
amelyben minden eddigi támadást meg- 
haladóan rontott ki Dollfuss kormánya 
ellen. És még ez sem volt elég. Két nap 

mulva Hönig szerkesztő, akit nemrégiben 
utasitottak ki Bécsből, elmesélte ugyan- 
csak a müncheni rádióban, hogy micsoda 
kálováriát kellett neki végigjárnia Dilfus: 
Ausztíriájában. Előadásából, amely bang- 
ban és kitételekben nem maradt messze a 
Habicht beszéde mögött, azt hozta ki, hogy 
a Dollfuss-kormány maga kényszeriti a 
nemzeti elemeket a közös frontba való tö- 
mörülésbe. 

Habicht kirohanása és Hönig szerkesz- 
tő ujabb beszéde igen alkalmasan jött 
a párisi tanácskozásokra. London és Pá- 
ris megállapithatták, hogy Németország 
nem állja azt az igéretet, amit Dapen 
Rómában Mussolininek tett 

s amiről Róma és Berlin között komoly- 
nak látszó tárgyalások folynak. Német- 
ország az Olaszországnak tett igéret és a 
francia-angol fellépés után is tovább foly- 
tatja rádióhadjáratát Ausztria, illetve a 
Dollfuss-kormány ellen s igy aztán most 
már nem lehet helye semmi elnézésnek és 
várakozásnak. 

Anglia és Franciaország most már teljes 
erőöbel léphetnek föl és csatlakozhatik 
ehhez a fellépéshez Olaszország 1s, hi- 
szen a neki tett igéretet szegte meg a 
német kormány. 

OLASZORSZÁG IS FELLÉP 

Hangsulyozzuk, hivatalos jelentések 
még nincsenek erről a fordulatról, de a 
kormányhoz közelálló francia sajtó köz- 
leményei eléggé jelzik, hogy merre felé 
vezetnek a most folyamatban levő párisi 

.
.
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tanácskozások. A Paris Soir mint befeje- 
zett tényt irja, hogy 
Anglia és Franciaország ujra beavatko- 
zik a német-osztrák viszonyba. 

A Temps jelzi az olasz álláspont for- 
dulatát. 

Mussolini semmiképpen sem fogja el- 
türni annak az igéretnek a megszegését, 
amit a Huler-kormánytól kapott és nem 
fogin türni azt sem, hogy Németország 
megsértse a nagyhatalmi érdekeket. Né- 
metország nagyon messze ment s ezzel 
megsértette a négyhatalmi egyez- 
ményt, mert most már Franciaország 
mellett Angliának és Olaszországnak is 
erőteljesen kell fellépniök éppen a 
négyhatalmi egyezmény védelmében. 

Az uj fordulat természetesen meghök- 
kentette kissé a berlini politikai köröket 
is. A visszautasitás nyomában keletkezett 

angol-francia ellentét ugy tüntette fel a 
dolgokat, mintha Németország nyert vol- 
na s Franciaország veszitette el a csa- 
tát. A Habicht és Hönig beszédei nyomán 
beállott fordulat megforditotta az egész 
ügyet s 

most már Németország áll ugy, hogy 
nem teljesitette az Olaszországnak adott 
igéretet s ezzel félrevezette a jóindula- 
tu Angliát is. 

A Hitler-kormány egyszerre három nagy- 
hatalommal találja most szemközt magát. 
Ez ellen valahogyan védekezni kell és 

Berlin védekezik is. A Habicht-féle kiro- 
hanást már igyekszik kimagyarázni. A 
mentség ez: 

az idő rövidsége miatt a birodalmi kor- 
mány nem tudta leinteni Habichtot s 
igy az még a régi programm szerint 
folytatta Ausztria ellen a harcot. 

Ezt a mentséget azonban csak Franciaor- 
szág fogadhatná el, Anglia és Olaszország 
nem. A Mussolininak tett igéret nem ak- 
kor történt, amikor a francia demarsot 
átnyujtották Berlinben, hanem jóval az- 
előtt, ha tehát az igéret komoly volt, ugy 
Hitlernek régóta be kellett volna már 
szüntetnie az osztrák-ellenes támadásokat. 
mm.......m.. 

Auszíria a tengeri után 
vámpótlékot szed 

Bécs, augusztus 13 

Augusztus 7-én lépett életbe Ausztriá- 
ban a tengeri vámjának a-kénti 1 schil- 
linges pótléka. A takarmányárpánál a be- 
hozatalra a-ként 2 schilling külön illeték 
kivetését tervezik. 

Minthogy az importálandó tengeri 
mennyiségét 3 millió 9-ra, a takarmányár- 
páét pedig 1 millió a-ra becsülik, a vám- 
pótlékból eredő bevételek összege 5 mil- 
lió schillingre tehető, amelyet a vaj és 
körárpakivitel támogatására használnak 
el. 
Az osztrák árpatermelők azt követelik, 

hogy takarmányárpát csak darált állapot- 
ban lehessen bevinni. 

60 százafékos utazási 
kedvezmény Görög- 

orszáaban 
Athén, aususztus 13. 

A görög kormány számos beviteli ked- 
vezményt nyujt az ezévi Szaloniki Nem- 
zetközi Vásár alkalmából és sok behoza- 
tali tilalmat felold, hogy rzáltal a kiálli- 
táson való részvételt minél inkább előse- 
gitse. A kedvezmények nemcsak áru beoi- 
telére, hanem a depizaforgalomra is po- 
natkoznak. A vásár nagy fátogatottságára 
számitanak, minthogy a Vásár idején az 
u. n. „Balkán Konferencia' is ülésezni 
fog. A görög vasutak, hajók és légi vona- 
lak 

60 százalékos személyforgalmi áren- 
gedményt biztositanak a kiállutás lá- 
logatóinak. 

Ugyanez a kedvbezmény vonatkozik azok- 
ra is, akik a Vásár alkalmával Görögor- 
szágba utaznak, hogy nevezetességeit és 
régiségeit megtekintsék. A vizum a kül- 
földi látogatók számára teljesen dijmen- 
tes. 
..... 
- CSAK ENNYI...? Nagyváradról je- 

lentik: A vármegyei munkaügyi igyosz- 
tály főnöke nyilatkozatot tett közre, a 
mely szerint Biharmegyében - Nagyvá- 

radot is beleszámitva - 3094 nyilvántar- 

tott munkanélküli munkás és alkalmazott 
van. 

IB. I. 

HITLER ÁRNYÉKA A SZALÁRDI ORSZÁGUTON... 
nantt a .. 

1933 aucusztus 14' 

Megöltek egy hetvenéves 
zsidó kereskedőt, 
mert szakálla volt és maradi ruházatot viselt 
Csufolódó cigánykaraván ösztökélte az elvetemült gyilkost 

Marosoásárhely, augusztus 13. 

A marosmegyei Szalárd község közelében 
felháboritó gyilkosság történt, amelynek 
Goldstein Bernát 70 éves ottani kereskedő 
esett áldozatául. A gyilkosságra az szolgál- 
tatott okot, hogy valakinek szemet szurt az 
öreg zsidó kereskedő szakálla és hagyomá- 
nyokhoz hü, maradi viselete... 

Az öreg kereskedő szekerével a közeli fal- 
vakba indult, hogy a falusiaktól baromfit és 
tejást vásároljon. Alig hagyta el a falut, a 
mikor az országuton egy szembejövő cigány- 

karavánnal találkozott. A pándorcigányok 
csufolni kezdték az öreget, akinek a szakállá- 

Raktárak hiányában az állomásokon 

ra és viseletére gunyos megjegyzéseket tet- 

tek. Kisvártatva egy falusi is a szinhelyre 
érkezett, aki - miután a karaván eltávo- 

zott, - egyre hevesebben folytatta a gunyo- 

lódást. 

Az aggastyán kikérte magának az ismeret- 

len megjegyzéseit, mire szóváltás keletkezett. 
A falusit annyira elöntötte a harag, hogy 

dühében erőteljesen főbevágta az öreget, 
aki eszméletlenül rogyott a porba. 

A falusi ezután, mint aki jól végezte a dol- 
gát, hidegvérrel eltávozott. 
Az öreg zsidó másnap reggelig hevert az 

ut porában, 

tárolják a felvásárolt huzát 
A megyék és a maximális kenyérárak 

Bukarest, augusztus 13. 

Pénteken reggel Mirto közlekedésügyi mi- 
niszter és Joan Lapedatu, a Nemzeti Bank 

igazgatója között tanácskozás folyt, azzai 

kapcsolatban, hogy a Nemzeti Bank milyen 

formában bocsáthatná rendelkezésre a gabo- 
nanemüek felraktározási müveletéhez szüksé- 
ges pénzügyi alapot. A felraktározás szabály- 

szerü magtárak hiányában az állomási rak- 
tárakban fog megtőrténni. 

A déli órákban Mirto Mereuta vasuti ve- 
zérigazgatóval tanácskozott az összes export- 
gabona szállitási tarifájának csökkentésével 
kapcsolatban. Eltekintve a mérsékléstől, az 
export céljaira külön rapidvonatokat állit 

A felraktározás kérdését a Nemzeti Bank 
igazgatósága szombaton tanácskozza meg. 

MAXIMAÁLIS KENYÉRÁRAKAT 
KÉRNEK A PREFEKTUSOK 

Ismeretes, hogy a kormány egyik rendelete 
felhatalmazza a megyei prefektusokat arra, 
hogy a megyei szükségleteknek megfelelőles 
maximálhassák a kenyér árát. Azonban a 
prefektusoknak a maximálást előzetesen a mi- 
nisztertanácstól kell kérelmezniük. 
Az. utóbbi napokban több megyei prefek- 

tus táviratilag kérte a belügyminisztériumot 
arra, hogy megyéjük területére adják ki a 
maximálási jogot. 
Miután a maximálás a gabonaértékesitési 
akcióval áll összefüggésben, a kérelmek ügyé- 
ben azonnal szakértő bizottság ült össze. 

Prelektusi feljelentésre eljárás 
indult Leon adólelügyelő ellen 

A főfelügyelő nem kért maga ellen fegyelmit. hanem bevárta, 
mig a prefektus jelentést tesz ellene 

, Csikszereda, augusztus 13 
Végre valami eredményről is beszámol- 

hatunk. 
Az elmult hét folyamán két cikkben is 

megemlékeztünk és részletesen foglalkoz- 
tunk Leon csikszeredai pénzügyi főellen- 
őr viselt dolgaival. Bármennyire is rész- 
letes volt azonban a beszámolónk, még 
sem volt teljes. Nem irtuk meg például azt 
hogy ez a on nevü főellenőr 
autón is végigszáguldozta Csikmegyét s 

hol természetben, hol készpénzben „jó- 
tékony célra" jelentős ajándékot gyüj- 
tött össze. ! 

Jó volna elszámoltatni arról is ezt a Leon 
urat, hogy milyen jótékony célra gyüjtött. 
Cikkeink érthető visszhangot keltettek, 

különösen akkor, amikor Leon ur meg 
sem mozdult, a füle botját sem mozgattla, 
nem is próbált pédekezni. Végre aztán 

Tetu Aurel dr. vármegyei prefektus, aki- 
hez egyébként a közönség Eözéből is ren- 
geteg panaesz érkezett Eecn főellenőr ur 
ellen. maga mozdult meg és a hatalmápal 
bünösen visszaélő tiszfoiselő ellen a pénz- 
ügymmiszteriumban élt feljelentéssel. - 
Kerte Leon főellenőr azonnali fellüggesz- 
tesét és a pénzügyigazgatoságról való el- 
távolitását. 

Sikernek könyveljük el, hogy Csikme- 
gye prefektusa maga is beavatkozott a 
dologba. Sajnos azonban, ennek a siker- 
nek is megvan az a szépséghibája, hogy a 
vármegyei közigazgatás fejének kellett 
fellépnie, holott a felettes pénzügyi ható- 
ságokra tartozott volna az, hogy azon 
nyomban meginditsák a vizsgálatot a bü- 

nös főellenőr ellen, mihelyt a közismert 
vádak a sajtó utján is nyilvánosságra ke- 
rültek. 

A Resica munkásalnak 
elláfására uj vállalat alakul 

Miétrt lizetett rá Raducanu milliókat a Resica-munkások ellátására 

Temesvár, augusztus 13 

A Resica körül országos érdekességü 
uj „gründolás' van keletkezőben. A Re- 
sica munkásainak és tisztviselőinek élel- 
miszerekkel ovaló ellátására most rész- 

vénytársaság alakul, amely mögött a 
Banca de Credit Román áll. Az uj ala- 
kulat vezérigazgatója állitólag Pál Dezső 
lesz, vezetője pedig Káldori Andor, aki, 
hirek szerint, már kézhez is vette a meg- 

hivást. A részvénytársaság érdekkörébe 

tartoznak: a Kerner gépérdekeltség, a 
Gyapjuipar, igazgatósági tagjai a követ- 
kezök. Brochaska Ede, Körber Mikiós 

perjámosi kalapgyáros, Chiretescu Vir- 

gil dr., Leucutia Aurél kormánypárti 
képviselő, dr. Fránkel Ákos, Raducanu 
liberális szenátor (a volt nemzetipárti 
munkaügyi miniszter öccse,) 
A fenti megalakulást megelőzőleg Ra- 

dacanunak kezében volt a Resica ellátásá- 
nak monopoliuma, de Raducanu hossz 
évek munkája után fizetésképtelen lett. 
Emlékezetes, hogy Raducanu ellen su- 
Iyos vádak hangzottak el a parlamentben 
is Ugyanis a Resica egyidőn át csak bo- 
nokkal tudta alkalmazottait fizetni ezek 
a bonok pedig csakis NRaducanu üzemé- 
ben pvoltak beválthatók. Raducanu a vá- 
dak szerint a helyzettel sulyosan visszaélt 

amikor az arrajáró csendőrőrs véletlenül rá- 
bukkant. Az eszméletlen aggastyánt a szász. 
régeni kórházba szállitották, ahol anélkül, 
hogy magához tért volna, rövidesen kiszenpe. 
dett. 
Codarcea csendőrőrnagy, a marosvásárhelyi 

csendőrlégió parancsnoka, az ügyben széles- 
körü nyomozást inditott, amelynek során 
János Ferenc lázárfalvi lakós személyében 
elfogták az öreg kereskedő gyilkosát, 
A falusi, miután a hatóság 
pérfoltos ruháját is megtalálta, 

megtört és bevallotta a gyilkosságot. 
Az alacsony indulatoktól fütött falusit le- 

tartóztatta a csendőrség. 
...................... 

és a monopoliumot nagyaránya árdrági. 
tással kapcsolta össze. 
Noha Raducanu ezeu az üzleten, arely. 

nek semmi kockázata nem volt, hata.ma 
összegeket keresett, a fizetésképtelenség 
mégis bekövetkezett. 

Egyedül a temesvári gabonásoknak 
következő tételekkel tartozik: 270.000 
750.000 lej, 220.000 lej és 80.000 lej. Tarto. 
zásainak pontos státusa azonban ismeret. 
len. A passzivával szemben Radnucano 
semmi aktivát sem mutat fel. A hitelezők. 
nek, akikegyedül csak a Bánság terüle. 

tén 5 milliót követelnek, 30 százalékoit 

ajánl. 

Hogy az uj vállalat igazgatóságában 
miért vették be Raducanut, kielégitő ma- 
gyarázatot senki sem tud találni-. Egye 
sek szerint kegyeletből, mert teljesen 
tönkrement. ! 
A monopol ügyében alapjában a mun- 

kások problémája a sulyos. A Resica rá- 
kényszeriti alkalmazottaira az igazgatósát 
által támogatott céget. Ennek szinte 
jobbágyi ize van. Itt kellene erélyes jogor- 

voslat. 

i 

- A has teltsége, májtájéki fájdalmak, 

emésztési nehézségek, gyomorbélhurut és sárás' 

ság a természetes „Ferenc József' keserű- 

viz használata által megszüntethetők és az agy, a 
szem, tűdő vagy sziv felé irányuló vértólulásol 

ellensulyozhatók. 

Letartóztatták 
az Abend lőszerkesz- 

L "e" 

tőjét és igazgatőjót 
Bécs, augusztus 13. 

Pár nappal ezelőtt jelentettük, hogy a bécsi 

szélsőbaloldali Abend cimü lap kényszer- 

egyezséget kért. A kényszeregyezséggel kap- 

csolatban hamis bukás miatt feljelentések ér- 

keztek a lap főszerkesztője ellen, akit a rend- 

őrség ki is hallgatott, azután utlevelének be- 

vonása után szabadlábra helyezett. ; 

A hamis bukásról szóló vád most igaznak 
bizonyult. Ujabb jelentésünk szerint a rend 

őrség letartóztatta Colbertet, a lap kiadóját 

és a kiadóhivatal igazgatóját, valami Máf kus 

nevü embert. 

Megjelent a némel 
„nemzet-tisztitó" 

rendelet 

Berlin, augusztus 15 

A porosz belügvyminiszteriun! ujabb 
nemzet-tisztitó rendeletet adott ki. A re 

detet szerint felülvizsgálják mindazoknal 
az állampolgárságát, akik 19/9 és 14 
között szereztek honosságot Poroszor 
ban. 

A rendelet gyakorlatilag 650 ezer egyától 
nek kiutasitását, vagy állampotgárs 
vaó megfosztását jelenti. 



1933. auguszlus 14. 

Neroyvork, augusztus 13. 

kubai forradalom körül mára teljes- 

bált a züzavbar. Egymással tökéletesen 

ben álló ellentétes jelentések érkez- 

ról, hogy Machado elnök hogyan 

laszolt az Ünió ultimátumára. Vannak 

lentések, amelyek azt hozzák hirül, 

Kuba elszánta magát a legelkesere- 

tadseregtől kapott felszólitás ellenére is 

flart eredeti álláspontja mellett s nem 

nd le, hanem mindent megkisérel, hogy 

köztársaság függetlenségét megóvja. A 

mmányhü csapatokat összevonta s nem 

tartózkodik már Havannában, hanem 
a 

iggetlenségi harcot. 

Más jelentések viszont azt mondják, 

ogy Machado elnök engedett a kényszer- 

k és bejelentette lemondási szándékát, 

őt talán már le is mondott. Ezek a je- 

mtések sokkal valószinübbeknek látsza- 

ak, különösen akkor, ha hozzájuk vesz- 

züik azokat a még meg nem cáfolt hire- 

tet is, hogy 

a hadsereg javarésze is Machado lemon- 

dása mellett foglalt állást, 

forradalmárok pedig minden harc nél- 

il simán a kezükbe keritették Sfurezza 

Kabara erődöket. 

Machadonak ma már alig lehetnek re- 
hényei arra, hogy a siker legkisebb re- 
tényével is vegye föl a harcot sajat had- 

eegének javarésze és az egyre inkább 

lötérbe nyomuló forradalmárokkal szem- 

en. Ilyen körülmények között csak a le- 
mondásról szóló hiradások felelhetnek 

neg a valóságnak. 
Jelentéseinket egyébként az alábbiak- 

an közöljük: 
Havannai jelentés szerint pénteken reg- 

lel a fővárosban az az izgalmas hir ter- 
edt el, hogy 

Machado megszökött, magára hagyta a 
fővárost és hadseregét. 

Később, a déli órákban kiderült, hogy 
z elnök Campcolumbiába utazott, logy 
árgyalásba bocsátkozzék a ha lvezetőség- 
el, A hadvezetőség ugyanis azt a taná- 
*ot adta neki, hogy vonuljon pissza, mert 
t fegyveres harc, az Unio beavpatkozása 

hetén, nem kecsegtet semmi sikerrel. Ha- 

ag erős készültségben volt mindenütt. Az 
tákat gépfegyveres járőrök szállották 
neg s erélyesen nyomtak el minden meg- 
mozdulást. Ugy látszott, hogy a katona- 

ág teljesen ur a fővárosban. A forradal- 
márok tartózkodtak is minden nagyobb 
zdeményezéstől. Egy bombamerénylet 
ág. an igy is történt. Az egyik katona- 

szállitó villamos ellen követték el a 
elnyletet, A merényletnek 4 halott 
Ms áldozatul, a sebesültek száma pedig 

szonöt. 

g későbbi jelentés, amely az előbbi 
key itósének látszik, azt hozza hirül, 

Hachado megegyezett a hadovezetőségen 

! tlé tábornokkal. 
Ma kgyezés szerint 
2chado lemond, Ferreara tábornok pe- 

uomban kihirdeti a katonai dik- á 
Amely 

megho 46 órára szól, de 24 órával még 

ideje sszabbitható. A katonai diktatura 
tiós ke att aztán megalakul az a koali- 
kot és ány, amely letöri majd a sztráj- 
E urja az uj választásokat. 
16y másik jelentés szerint igaz, hogy 
nechado el 0 elhagyta Hapannát, azonban 

kö ére kött meg, hanem a Hapbanna 
mint fogeri ekvő farmján tartózkodik, 

eri U. 

Maj egt hir szerint Machadot az a ka- 
iesep bort ejtette foglyul, amely erő- 

"ek mivetelte a lemondását. Az elnök- 
addig a farmján kell maradnia, 

llebb szabadságharcra s Machadn elnök 

borban, mert maga akarja vezetni a 

annában egyébként pénteken a katona- 

amig hivatalosan is be nem jelenti a le- 
mondását. Állitólag már megigérte, hogy 
48 órán belül lemond. 
Ezek a jelentések mind 

származnak s eltekintve a legelsőtől, a 
mely még az elkeseredett függetlenségi 
harcról szól, felfedezhető bennük a soro- 
zati összefüggés is. 
Nem lehetetlen, hogy az elnököt való- 
ban foglyul ejtetle az a bizonyos kato- 
nai párt s aztán ennek a pártnak a 
nyomása alatt utazott az elnök a had- 
pezetőség székhelyére, hogy megállapo- 
dást létesitsen Ferreara tábornokkal. 
Machado ezzel talán azt akarta doku- 
mentálni, hogy mégsem az Unió fenye- 

Havannából 

aar afel 

relles zürzavar a kubai forradalomban 

Mindcn valószinüség szerint 
achado a katonai pártiodiya és most 
tárótal a hatalom átadásáról 
Az Unió programmot ad a forradalmárok felé 

getésére mondott le s a hatalmat nem az 
illetéktelenül beavatkozó külső hata- 
lomnak és nem is a forradalmároknak 
adta át, hanem egy tábornoknak, aki a 
katonai diktatura közbeiktatásával al- 
kotmányos uton alkotmányos tényező- 
nek, a koaliciós kormánynak adja át 
az ügyek vezetését. 
A newyorki jelentések egyelőre még 

semmit sem tudnak Machado és Ferreara 
tábornok között létrejött megállapodás- 
ról. Newyork félhivatalosnak jeizett je- 
lentést továbbit, amely szerint Machado 
elnök végre belement a lemondásba és 
csak a szabadelvü párt nyilatkoza'tát 
várja. 

3 oldal 

Ideiglenes miniszterelnöknek Ferreara 
tábornokot szemelték ki, akinek jelölé- 
sét Amerika kubai köpete, IVallace is 
helyesli. 

Roosevelt elnök köreiből származó hi- 
rek szerint az Unió célja és programmja 
Kubában: rendezett viszonyok teremté- 
se, a gazdasági élet fellenditése, a köz- 
adósságok kifizetése, az adók leszállitása 
és végül az amerikai tőke bevonulása. Va- 
lószinü, hogy ezt a programmot az Unió 
inkább a forradalmárok felé nhirdeti. 

A KUBAI „FEKETE-RÁDIÓ 

A kubai ostromállapot alapjában a 
már amugy is fentálló hadijog élesitését 
jelenti és azt célozza, hogy a kormányza- 
ti masina üzeme fenntartható legven. 
kormánynak a kereskedelmi életet telje- 
sen megbénitó sztrájk letörésére irányuló 
intézkedései, noha nagyon erélyesek vol- 
tak, eddig nem mutatkoztak eredménye- 
seknek. Csak néhány kiskereskedő volt 
hajlandó arra, hogy üzletét kinyissa. Egy 
péküzletbe bombát dobtak, amely felrob- 
bant és jelentős károkat okozott. A me- 
rénylőnek nyoma veszett. 

Walles, a Havannában székelő ameri- 
kai követ ellen a rádióban ujból éles tá- 
madások hangzottak el. Mikor a követ til- 
takozot, a kormány nevében azt válaszolta 
a belügyminiszter, hogy a támadások 
„feketerádión" történnek és igy a ható- 
ságoknak azokat nincsen módjukban meg- 
akadályozni. 

FEecseveli és a feorrdadedaldonmn 
Rooseveit elnök a kubai helyzetről kü- 

lön repülőgépen küldetett magának rész- 
lejelentést. Havannában az az egyetemes 
felfogás, hogy a konfliktusba az ameri- 
kai kormány feltétlenül bele fog aopat-- 
kozni. 
A vezető kubai kormányhivatalnokok- 

nak Machado emnökkel félóráig tartó bi- 
zalmas tanácskozásuk volt. 
Roosevelt elnök kijelentette Cintas ku- 

bai követ előtt, hogy a kubai gazdasági 
nyomor oly nagy, hogy minden politikai 
problémát igazán hazafias értelemben kel- 
lene megoldani. Rooseveltnek ezt a zava- 
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ros nyilatkozatát odamagyarázzák, hogy 
az elnök gazdasági segitséget akar yuj- 
tani Kubának. 
A havannai spanyol és angol követek 

az ő országaik alattvalóival szemben meg- 
nyilatkozó bánásmód miatt tiltakozást je- 
lentettek be az amerikai követnél. 

MACHADO A DIKTÁTOR 

Machado, Kuba elmöke évek óta ténvle- 
ges diktatura utján gyakorolta hatalmát. 
Minden ellenzéki mozgalmat letört és 
minden ellenóhajt egyeduralkodói ön- 
kénnyel utasitott el. 

Az Ordre irja, de magasem ; 

y0l és halalmát 
vagy egy kalonai kormány, vagy 
a nemzeliszocialisták veszik át 

Dollluss bunkásának hirét olasz hirlorrások adták 
Páris, augusztus 13. 

A párisi Ordre cimü lap szenzációs, de saját bevallása szerint is ellenőrizhetetlen 
jelentést közöl. 

Olasz jelentéseire való hivatkozással azt irja, hogy Ausztriában minden pillanatban 
kitörőben pan a nemzetiszocialista forradalom, illetve puccs, amely már az első pillana- 
tokban elsöpri a Dollfuss-kormányt s vagy katonai kormányt hoz előtérbe, pvagy ami még 
rosszabb. Berlinből irányitott nemzetiszocialista garniturát. 

A lap szerint Dollfuss maga is tisztában pvan a helyzeítel s már össze is csomagolt, 
hogy menekülhessen. 

A Dollfuss-kormány elüzése utáni kormánynak első teendője lesz a Németországhoz 
paló csatlakozás kimondása. 

Az Ordre leszegezi a cikke végén, hogy a hirek oalódiságának ellenőrzése nem ált 
módjában s azokat csak azért közölte le, mert olasz hirforrásokból származnak, föltehetők 
tehát, hogy nem teljesen alaptalanok 

osmezezzmooome 

Egy nagyszebeni tanár lett 
Hitler egyik külföldi szervének 

propaganda-lőnöke 
D.. Csakinak az erdélyi németséget az Auslamdinstitmihoz 

közelebb 

Temesoár, augusztus 13 
A stuttgarti Deutsches Auslandinstitut 

nevü nagy német egyesület hivatalos lap- 
ja, amelyet külföldre csak megbizható 
személyeknek és egyesületeknek külde- 
nek, közli a következőket: 

Julius 28-án vette át a Deutsches Aus- 
landinstitut vezetését dr. Csaki volt nagy- 
szebeni tanár, aki 1886-ban született. Csa- 

ki éveken át a nagyszebeni szász Volks- 
gemeinschaft titkára opolt és 1932 óta a 
romániai németszövetség bukaresti köz- 
pontjának bvolt a titkára. 
E kinevezéssel egyidejüleg Hitlerék 

Csakit a badani nemzetiszocialista szerve- 

kell izni 

zet helyettes vezetőjévé is kinevezték. 

A Deutsches Auslandinstitut hivatalo- 
san a külföldi országokban a aémet kul- 
turát ápolja, de egyébként is hatalmas 
hatáskörrel rendelkezik. A beavatottak 
fudják, hogy az erdélyi és bánsági német 
pénzintézetek szanálására ezen inlézmény 
japvaslatára küldöttek sokszáz milliót o- 
mániába. 

Hitlerék uralomrajövetele előtt A 
Deutsches Auslandinstitutnál a katho'i- 
kus centirumnak volt döntő szapa. Hitler 
alatt az intézmény a fajpolitika eszköze 
lett. Az intézmény egész pezetőségét ki- 
cserélték. A nagyszebeni incidens meg- 

A kubai parlament látszatparlament, 
amelyet Machado az Egyesült Allamokra 
paló tekintettel türt meg. 
A tényleges ellenzék nem is Kubában, 

hanem az Egyesült Államokban ütött fész- 
ket és onnan iránvitotta hadmüveleteit, a 
mint a mostani felkelést is Amerikából 
vezették. 
A Newyorkban élő kubai emigránsok 

hatalmas kampányt vezettek Machado el- 
len és az amerikai hangulatot jelentős 
mértékben a diktátor ellen forditották. Az 
amerikai szenátusban nem egyezer nyilt 
támadások hangzottak el Machado ellen. 

mutatta, hogy a horogkeresztes invázió el- 
ső és közvetlen célja Erdély, amely a ve- 
zető ut az imperialista álom, a Kelet 

felé. 
Csaki tanár kinevezésének nyiloán az 
erdélyi németség és az Institut o1szo- 
nyának szorosabbrafüzése a célja. 

Az aradi szírájk röpcé- 

dulái a törvényszék előtt 
Arad, augusztus 13. 

Az aradi törvényszék szüneti tanácsa szom- 
baton nagyszabásu kommunista bünpört tár- 
gyalt. A vádlottak padján Somlár László cis 
pész, Pantea Ferenc fényképész, Kornacker 
Gyula, Lévai Lajos és Brunner János ültek. 
Az öt fiatalember, a vád szerint, egy sok- 

szorositó géppel, amit egy Kováss nevü kom.- 
munista központi kiküldöttől kaptak, az ara- 
di textilgyári sztrájk alkalmána!, sztírájkra 
izgatló röpcédulákat készitettek és hoztak for- 
galomba. A röpcéduláknak kommunista fel- 
forgató tendenciája volt. A röpcédulák készi- 
tésére a vádlottak egy ismeretlen nőtől kap- 
tak utasitást. 
A vádat képviselő ügyész a vádlottakra a 

Mironescu-törvény által előirt maximális bün- 
tetés kiszabását kérte. A védők ezzel szemben 
kimutatták, hogy az ügynek sem a Márzes 
cu-, sem pedig a Mironescu-törvényhez sem- 
mi köze sincs, a vádlottakat legfeljebb a 
Trancu-Jasi-féle sztrájktörvény alapján lehet 
feléelősségre ponni. 
A biróság ezután visszavonult, majd há- 

romnegyed óra mulva visszatért. Mielőtt az 
itéletet kihirdették volna, a biróság közölte 
hogy a dossziékhoz csatolva ujabb röpcédu- 
lát találtak A kérdéses röpcédulát annak- 
idején Panteánál találták. A szöveg, amelyel 
a biróság fel is olvasott, a grivitai-mühely 
sztrájkjával kapcsolatosan, tömegmegmozdu- 
lásra szólitja fel a munkásságot. 
A biróság ezután kihirdette az itéletet 

Somlait 2 épi börtönbüntetéssel és 5000 lej 
pénzbirsággal, Panteát pedig egyévi börtön- 
büntetéssel és 1000 lej pénzbirsággal sujtot- 
ták. Kornackert és Brunnert, akik kiskoruak, 
egy-egy hónapi elzárásra itélték, a büntetés 
végrehajtását ellenben három évre felfüggesz- 
tették. Az ugyancsak kiskoru Lévai Lajos 
felmentette a biróság. 
Amikor 
Pantea itéletét kihirdették, az elitélt édes. 
anyja hangosan felsikoltott és ájultan esett 
össze. 

A szerencsétlen asszonyt a folyosóra vitték 
ahol ujabb idegrohamot kapott. 
Az ügyész sulyosbitásért, a vádlottak fek 

mentésért felebbeztek. 
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4. oldal 

Dr. SILBERMANN JENŐ: 

Az agrárválságból 

van kiut 
Románia összes gabonatermése (tengeri 

nélkül) mindössze, évi 30 millió méter
má- 

zsát tesz ki. Ezzel szemben a népesség 

táplálására kb. 600 millió métermázsára 

volna szükség; ha a lakosság abban a 

helyzetben volna, hogy buza vagy rozs- 

kenyeret ehessen, azaz, ha módja volna 

gabonalisztből készült kenyeret vásárol- 

nia, akkor Romániának nem is volna ga- 

bonakivitele, hanem a jelenlegi primitiv 

agrártermelési viszonyai mellett gabona- 

importra szorulna. Ime igy fest egy agrá
r- 

állam. A mérsékelt égöv európai részén a 

gabonatermelés a jelenlegi talaj, klima, 

társadalmi és termelési viszonyok mellett
 

nem is lehet olyan rentabilis termelő ág, 

amely egy-egy ugynevezett agrárállam 

nemzetgazdasági mérlegét ténylegesen 

egyensulyozi birná. Amint a tapasztalat 

is mutatja, az agrárországok lakosságának 

egyik része éhezik, sőt harmadrendü táp- 

szereken tengődik, ruházkodásra pláné 

nem jut, szinte megdöbbentően rossz higi- 

enikus viszonyok között él. A pellagra, 

aztán az ijesztő gyermekhalandóság tize- 

deli az egyik, általános táplálkozáshiány 

a másik helyen. Van ugyan több merkan- 

Hil érdekcsoport, amelyik a Duna-Kárpát- 

balkáni agrárországok exportján busásan 

keres, akad egy-egy gazda is, amelyik az 

irracionális tradicionális termelési rend- 

szer mellett meg is gazdagszik zsellérei 

rovására, ámde mindebből se a ikosság 

zömének, se az ország nemzetgazdasági 

mérlegének semmi haszna nincsen. 

Ezeknek az országoknak nincs más 

mentségük, mint fokozottan indusztriali- 

zálódni, aminek három kardinális előfelté- 

tele van: 

1) az agrártermelés racionalizálása, 

2) általános, de elsősorban az ország 

nyersanyag forrásaira brazirozó forciro- 

zott iparositás. 

55) a dolgozó réteg racionális átcsoporto- 

sitása a megalkotandó ipari termelő ágak- 

ra. 

Gondoljuk meg, hogy az ipari munkás 

egész éven át dolgozik, ha munkaalkalma 

van, mig a paraszt munkája alig 4-5 hó- 

napi tartamra terjedhet a mérsékelt öv 

földrajzi és az itt gyakorolt, primitiv 

iradicionális agrártermelési viszonyok 

folytán. Sokkal nagyobb sulyt kellene 

fektetni arra, hogy Romauie ipari termék- 

kel önmagát ellássa, minthogy a drágáén 

termolt zabonát ugyszólván a sz"kölködő 

lakosság szája clől néhány spekuláns 

bank olcsón elexportálja. Románia a la- 

kosság szempontjából nem annyira ex- 

portképes agrárállam, mint sokkal inkább 

nagyon exportképessé szervezhető ipari ál 

lam lehetne, ha a fenti programm reali- 

zálása folytán függetlenitené magát attól 

a gyarmati kizsákmányolástól, amelyben 

a kül- és a belföld finánctőkéi látják pro- 

fitjukat. 

A fenti feltételek teljesitése csak egy 

uj fináncpolitika révén lehetséges, amely 

természetszerüleg ellentétben van ugy a 

Nemzeti Bank, mint általában a banko- 

krácia uralmával. Infláció, kamatmaxi- 

málás, az árak és bérek, valamint a niun- 

kaidő szabályozása szükségesek ahhoz, 

hogy egy ilyen, az országot megmentő in- 

dusztriálista politika alaputjait le lehessen 

fektetni. Világos, hogy az összes trösztök 

és kartellek ellen a legkiméletlenebb rend- 

szabályokat kellene foganatositani acél- 

ból, hogy a romániai fogyasztók kirablása 

végre megszünjék. 

Az agrárreform megfelelő fináncrefor- 

mok alkalmazása nélkül csonka megoldás, 
másrészt nagystilü iparositás nélkül egy 
olyan gazdasági jogtest, mint Románia, 
örökre a középeurópai bankszövetség 
gyámkodása alatt marad még akkor is, 
ha francia szövetséges. Az agrárkrizis 
megoldása csak az infláció, a fokozott 
iparositás, a munkásságnak az egyes ter- 
melő ágakba való racionális átcsoportosi- 
tása, a munkaidő és a bér szabalyozása 
lehet. A gabonatermelést pedig igazán 
fölösleges csökkenteni. Általában a ter- 
melést és a termelés hatásfokát minden 
vonalon növeltetni, emelni, viszont a ter- 
melési tempó arányában a pénzmennyi- 
séget permanens inflációval állandoan 
szaporitani kell. Természetes, hogy a pa- 
raszt. a munkás. az agrártermelés, az 

. . 

Gyönyörü körutazás a földközi-tengeren! 
z................

 

ÜDÜLES, SZORAKOZÁS, VILÁGJÁRÁS... 

Venyen részt ezévi negyedikés legszebb tengeriutunkon 

NIE GRANDE 
30,000 tonnás pazar óceánjáróval, augusztus 
30-tól szeptembenr I6-ig. 

Két boldog, vondtalan hét a tiszta tengeri levegőn; Velence, Brioni, 
Abbazia. Fiume, Dalmát-partvidék, Zara, Ragusa, 
Corfu. Malta, Tripoli. Autókirándulás az Oázisokhoz. Sardinia 
és Corsica szigete, Erancia Riviera, Cannes. Nizza, Juan-les- 
Pins. Genova, Miláno. 

Minden elképzelhető fedélzeti szórakozás: Zene, bálak, mozi. uszóme- 
dence. napfürdő. bár. hajósportok és játékok. ünnepségek, 

ipar és a kereskedelem, általában a terme- 
lés és fogyasztás, a forgalom Js az élet 
megmentésének áldozata a finánctőke 
lesz. ámde a finánctőke letörése a lakos- 
ság zömének helyeslésével találkoznék. A 
krajovai eset, ahol szegény Grigore Fili- 
pescut félholtra porolta a parasztok fel- 
háborodása, mert a konverzió ellen tilta- 
kozott, is azt bizonyitja, hogy a finánctő- 
ke gazdaságpolitikája nem rokonszenves a 
lakosság körében. 

Ha a városi kispolgár a maga kishitii 
korlátoltságában alázatos tisztelettel meg 
is csókolja a finánctőke szádista korbá- 
csát és bárgyu birkanyáij módjára cam- 
mog, a vagyoni tekintély kolompja után, 
a parasztság erélyesez védekezik, a mun- 
kásság pedig heroikus harcot folytat a lét 
érdekében. Newvorktól Moszkváig olvyan 
a világ, mintha minden egyes országban 
egy-egy gazdaság-laboratoriumi kisérleti 
állomást állitottak volna fel. A közeljövő 
rövidesen eldönti, vajjon Roosevelt és 
Hitler közül ki a zseni és ki a kalandor, 
a széles néprétegek hangulata riár eddig 
sem Hitler javára döntött és bizonyos, 
hogy minden fajteoriának és betegesen 
tultengő nacionálizmusnak fittyet hányva 
az objektiv értékelésre törekvő forrongó 
erjedés meg fogja tisztitani az európai 
kontinenet is a reakciós rothadás salakjai- 
ól. 

„C0 

versenyek, stb stb. 

AMI KÉSIK, NEM MULIK: 

KÁNIKULA-JELENTÉSEK AZ 

Megzavarodott a hőségtől és leugrott egy bécsi felhőkarcoló 12-ik emeletéről 

Brassó, augusztus 13. 

Az elkésve beköszöntött nyár, hogy mulasz- 
tását pótolja, a gondoktól amugy is izzadó 
emberekre olyan kánikulát zuditott, amely 
egyes helyeken nemcsak elviselhetetlennek, 
hanem egyenesen katasztrófálisnak mondha. 
tó. A nap-nap után érkező jelentések tömér- 
dek olyan szerencsétlenségről és halálesetről 
számolnak be, amit az elhatalmasodott hőség 
okozott. 

KILENC EMBERT ÖLT MEG 
BÉCSBEN A KAÁANIKULA 

Pokoli hőségről számolnak be a bécsi je- 
lentések, amelyek szerint az osztrák főváros- 
ban az elmult nap folyamán hőguta köpet- 
keztében 8 haláleset történt. A mentők jó- 
formán mindig készenlétben vannak, hogy a 
kánikula áldozatait megfelelő segélyben ré- 
szesithessék. 

EURÓPÁBÓL 

A kibirhatatlan meleg Bécsben egyébként 
egészen különös tragédiát okozott. A fővárom 
pósta egyik tisztviselőnőjén annyira erőt vett 
a meleg, hogy a szerencsétlen nő valósággal 
eszét vesztette. Zapartságában egy 12 emeletes 
felhőkarcoló legfelső emeletére szaladt, ahon- 
nan a mélységbe pvetette magát. A megzava- 
rodott nő összeroncsolt tagokkal, holtan te- 
rült el a kövezeten. 
Az osztrák fővárosban pénteken árnyékban 

37, napon pedig 46 fok meleget mértek. 

A MENTŐK BUDAPESTEN SEM 
PIHENNEK... 

Budapesten szintén változatlanul dühöng a 
hőség. A lakósság a strandokra és a budai 
hegyek közé menekül a meleg elől. A men- 
tők számtalan esetben vonultak ki, hogy az 
utcán összeesett embereket magukhoz térit- 
hessék. 

A CFR eddig négyszer 
változtatta meg fürdőkedvez- 

ményes rendeletét 
Az utas nem 1udja, milyen jegyet kell válfani, 
az állomás nem fudja, milyen jegyei kell kiadni 

Brassó, augusztus 13. 

A vasut fürdőkedvezménye, a tavalyi és 
azelőtti évek egyszerü, 50 százalékos ár- 
engedménye igen hasznos intézkedés volt: 
a szegényebb rétegek számára is lehető- 
vé tette az utazást és az üdülést, a CFR 
sem járt rosszul, mert forgalma jelentős 
mértékben emelkedett. 

Az idén azonban már nem birták elvi- 

selni azt, hogy egy egészséges, mindenki 
számára hasznos rendszer legyen életben. 
Ezért csomó ujitást vezettek be. A rendes 
utazási jegyeken kivül csomó másfajta 

jegy van érvényben: hétvégi, menettérti, 
körutazási, fürdőkedvezményes, megyete- 

rületre szóló, ilyen redukciós és olyan re- 

dukciós. Nemcsak a Közönség, hanem ma- 
ga a pasut sem ismeri ki magát és ennek 
az a következménye, hogy csomó kedbvez- 

ményre igényjogosult ember redukció he- 
lyett tulárat fizet: „Kérem, rossz jegyet 
páltott! 

Pedig a leggyakoribb esét az, hogy 

nem az utas vált rossz jegyet, hanem 
maga az állomás téved, 

a másik állomás nem pecsétel felül, a 
fürdőigazgatóság vagy a községi előliá- 

róság elfelejti a bizonyitványt kiszolgál- 
tatni, szóval az az óriási apparátus, amely 
egy-egy kedvezményes jegynek bonyolult 
érpényesitési müveletét végzi, valahol 
megbotlik. 

S a botlás annál könnyebb, mert - a 
mint azt egyik olvasónk irja ma - 

a CFR eddig már pvagy négyszer ovál- 
toztatta a kedvezményekre voonatkozó 
rendeleteit. 

SZAMOSFALVA - PANASZA 
A Someseni-Szamosfalvára utazó nya- 

ralók például - dr. Stanca Domokos 
igazgatófőorvos kér fel ennek közlésére - 
ezentul kizárólag tour-retour jeggyel, 40 

százalékos kedvezménnyel utazhatnak a 

következőképpen: 

A vasuti jegy a kiinduló állomáson, 
mint tour-retour jegy váltandó 40 száza- 
lékos kedvezménnyel Halta bai Someseni 
pia Cluj. Az igy váltott jegy jogot 1d az 
illetőnek a Kolozsváron való leszállásra és 
visszaindulásra. A jegy 30 napig érvényes 
és jogot ad az aznapi visszautazásra is, 
tehát nincs fürdőhatáridőhöz kötve. A 
vasuti ijegyet a fürdőigazgatóság és a für- 

Kiváló, vazdag konyha, napi négyszeri étkezés, borral. 

Mindeu városban autó-kirándulások, elsőrangu idegen-vezetőkkel 

Részletes programmot küld és a kevés még rendelkezésre 
álló helure beiratkozást elfogad: 

Nepr. Generalá pentru Románia a Soc. de Navig. „ITALIA" s1 „COSULICHE, 

Biroul ue Volaj „SaRDIM", Bucuresti II., Calea Grivifel 128. Timisoara, Str. 

I. C. Brátianu No. 18 és Erdész Imre mérnök utazási irodája : Bironl ue 
Volaj Iny. ERDÉSZ, Bucuresti III, Calea Victorlel 168. 

1933 auguszfus 14. 

ttaro, 

IZZADÓ 

Magyarország többi részéből is elviselhetet. 
len meleget jelentenek. 

BELGRÁD VEZET.. 

Még nagyobb méreteket öltött a kánikul 
Belgrádban, ahol a hőmérő árnyékban 3, 
napon pedig 50 fokot is meghaladó melegel 
jelzett. . 

ERDÉLYBEN IS.. 

Tudósitónk jelentése szerint Aradon oaló 

ságos trópusi hőség dühöng. 
Napon 40 fok, árnyékban pedig 37 fok me 

leget mértek. 
Nagyváradon pénteken egy kis inasgyerel 

összeesett az utcán a melegtől. A nagy mele 
itt is a viz mellé kergeti a lakósságot, hog! 
némiképpen enyhülést leljenek. 
Erdély más városaiból érkezett jelentések 

szerint a kánikula mindenütt „feljes gőzet 
vel" dühöng. 

- Bélrenyheség, a máj és az epetli 
bántalmai, gyomor- és bélhurut, aranyeres bajól 
esetén a természetes „Ferenc József 
serüviz gyorsan és fájdalom nelkül meészüntel! 
hasiszervek pangását. Sok évi kórház! tapaszta 
igazolja, hogy a Ferenc József viz hasz 
lata a bélmüködést kitünően szabályozza. 

dővasuti megálló dijtalanul láttamozza 

visszautazásra. 

Ilyenformán megszünnek az anomáliál 

amelyek oly sok keserüséget és kellemét 

lenséget okoznak és egyszersmind joő 
ad a közönségnek a Kolozsváron való 1 

tózkodásra is, honnan állandó anutóbusz]8 

ratok vannak a 2 kilométerre fekvő 5 

mosfalvai fürdőtelepre. 

„Nem értjük mi sem, - irja a főor" 
- mi vezette a vasuti igazgatóságot hos 
ezdén annyi kellemetlenséget okozot 
fürdőknek, mikor a vasutnak is életél 
ke. hogy minél nagyobb forgalmat bor 

litson le a nyári idény alatt. A szanis 
val sós, kénes viz és iszapfüdőt ez! n 
vasutigazgatóság egyszerüen klimat 
gyógyhelynek nyilvánitotta, valószi"? 
azért, mert igen közel fekszik Koloz5 
hoz és nem akarta, hogy a Kolozs"i 
utazók is igénybe vehessék a ird0 
vezményeket, ezáltal nagy károka t./ 
zott ugy a fürdőnek, mely már külfő 
is nagy ismeretségnek örvend és Káll 
zott magának a vasutnak is. Mig 175 
mikor ingyenes utlepélvizum 001.i 
százalék pasuti kedvezmény, kőr ju 
800 külföldi vendég kereste fel 2 fü 
ket, ezidén a helytelen vasuti poli :hd 
az ingyenes vizumnak eltörlése köl2 
100-ra redukália a küljöldi vendéi 
akkor mikor más országo ir 
Olaszország a legmesszebbmenő 
ményekkel csábitia az idegeneket *



USZONNÉGY ÓRA ALATT HÁROM BETÖRÉS 

Venczel Gyula épitkezési 
lerakatának kassz 

e 

ájá t leltörték 
e. z 

és kirabolták a betörők 
A betörők előbb meg akarták zsarolni Venczel Gyulát - A zsarolási trükk csak 
ra való volt, hogy a terepet kikémleljék - Hogyan hallgattak el a házőrző ku- 

tyák? - 
Brassó, augusztus 13. 

a város közbiztonsági helyzetével kapcso- 
utban tett összes megállapitásaink igazak- 

1ak bizonyultak, amennyiben a sorozatos l0- 

tégy órában Brassó város területén három 
ujabb vakmerő betőrés történt. 

A bünesetek közül a legnagyobbszabásu, a 

melynek részletei az amerikai banditák vak- 

merőségére emlékeztet, az a kasszafurás, a 

mely a Vasut-utcában történt. 

Szombatra virradó éjszaka ismeretlen tette- 

ek behatoltak a Vasut-utca 37. szám alatt 

levő Venczel Gyula-féle épitkezési anyagrak- 

tárba és fatelepre és innen a kassza megfu- 
tásával közel 15 ezer lej készpénzt és egyéb 

értékes holmikat loptak el. 

A vakmerő betörés éjféli 12 óra felé történ- 

betett. Az események alaposabb megértéséhez 

tudni kell azt, hogy a Venczel-féle mész és 

épitkezési anyagtelep, hatalmas terület köze- 

ások és betörések után az utóbbi huszon- 

pén fekszik. A telep egyik felén hatalmas 
kertes udvar terül el, amely az Áronsohn-féle 
szállitási vállalat raktáraihoz tartozik, a má- 
sik oldalon a Seewald-féle mümalom tulaj- 
donát képező, ugyancsak kertes rész fek- 
szik. 

Ilyenformán a betörőknek ahhoz, hogy a 
telep közepetáján épült házhoz hozzájuthas- 
sanak, meglehetősen nagy területen kellett 
áthaladniok. Ezért a betörők minden valószi- 
nüség szerint az Áronsohn-féle telepen mász- 
tak át a mésztelephez. 
A Venczel Gyula tulajdonát képező telepen 

két kutya pigyázz éjszaka arra, nehogy tol- 
vajok közelithessék meg a raktárakat, vagy 
az irodahelyiséget. Azonkivül a telepen lakik 
a gondnok, feleségével és kislányával, továb- 
bá az egyik csürben aludt a cég kocsisa. 
Annak ellenére, hogy a vakmerő kasszafu- 

rók órákon keresztül dolgozhattak, az egész 
ház semmit nem hallott. De még a kutyák 
sem fteljesitették házőrzői kötelességüket. 

Ledöntik a páncélszekrényt 
A betörők ugyanis, akik a későbbi nyomo- 

zás szerint ketten lehettek, - feltörték a te- 

lepen levő épület meglehetősen gyenge ab- 
lakát és behatoltak az irodába. Itt hatalmas 
pénzszekrényre bukkantak, amelynek első ré- 
szét valósággal lehetetlenség modern eszközök 

"nélkül fölfesziteni. Ezért.. 

a pénzszekrény hátulsó részére terelődött a 
figyelmük. 

Tekintve azonban, hogy a pénzszekrény hát- 
tal állott a falnak, 
a betörők elhatározták, hogy azt ledöntik 
és ugy furják meg. 
A betörők kiszaladtak az udvarra, ahon- 

nan hatalmas deszkákat és dorongokat hoz- 
tak a pénzszekrény ledöntéséhetz. Miután ez 
sikerült, baltákkal és vésőkkel, valamint ke 
mény vasdarabokkal 
nekiálltak a szekrénynek és annak hátulsó 

felén hatalmas rést págtak. Ezen keresztül 
aztán mindent kiszedtek belőle. Mintegy ti- 
zennégyezer lejt kitepő aprópénz volt a kasz- 
szában, egy vadonatuj fényképező gép, lát- 
cső és egyéb apróbb holmi. 
Szakértők véleménye szerint 
a betőörők munkája közel három órán ke. 
resztül tarthatott. 

netörők biztosak lehettek munkájukban, 

az egész aprópénzt hatalmas kendőbe rak- 
ták és kimentek a szomszédos kertbe, ahol 
osztozkodni kezdtek, majd nyomtalanul el- 

A kasszafurást reggelre kelve vette észre a 
személyzet. Azonnal értesitették a rendőrsé- 

A beftörés 

A betörésnek rendkivül érdekes mellékkö- 
ülményei is akadnak, amelyek az eseményt 
ragadják a mindennapi rendőrségi hirek 
rából. Értesüléseink szerint ugyanis Venczel 
yulát néhány nappal ezelőtt 
ülönös módon meg akarták zsarolni, 
vévanazok, akik minden oalószinüség sze- 

int a betörést is elkövették. 
enczel előadása szerint napokkal ezelőtt 

öltö alacsony termetü, meglehetősen gyengén 
zött fiatalember jelent meg nála és elő- 

b, Ogy egy szenzációs levél birtokába ju- 
mel, mely Venczelre nézpe kompromittáló és 

aget jó pénzért megválthat. A fiatalember 
tőse kn szerint a levelet egy segesvári isme- 

krét a neki és abban elmondja, hogy kon- 
.plzonyitékai vannak arra vonatkozólag, 

Venczel szoros összeköttetésben ál- 
es áll ; 2 amistókajlenleg is holmi segesvári pénz 

miszerint 

tenek zeskedő, akit városszerte becsüle- 
hető dolgos embernek ismernek, ért- 
Ási kir áborodással utasitotta el a zsaro- 
nem « rletet és kijelentette, hogy az ügy 
ni kezl ekli. A fiatalember erre fenyeget- 

a te, hogy kellemetlenségei lesznek 
telen f feokkal a levél miatt. Ez a szem- 
resk ellépés annyira felháboritotta a ke- 

- 

get, ahonnan előbb Baltata és Gaorila ügye- 
letes tisztek szálltak ki a helyszinére. Miután 
azonban semmi közelebbit nem tudtak meg- 
állapitani, bevárták, amig Visan komiszárral 
az élén detektivkülönitmény szállt ki a hely- 
szinre és erélyes 
Szente és Vana detektivekből 
mény Visan komiszárral elsősorban az esemé- 

nyomozást inditottak. A 
álló különit- 

nyek környékét vizsgálta felül. 
Két Tábnyomra bukkantak, amelyekről 
megállapitották, hogy az a betörőktől ma- 
radt hátra. 
Az Áronsohn-féle kertben, a füben eltépett 

aprópénzcsomagokat találtak, amiből arra 
következtetnek, hogy a tettesek itt a helyszi- 
nen meg is osztották prédájukat. Ugy látszik 
azonban valaki megzavarhatta őket, mert 
a füben eldoboa, zsebkendőbe burkolova 
mintetgy kétezer lejt találtak, 

amit szintén a tettesek hagyhattak háítra. 
Azonkivül több apró holmit is találtak, ame. 
lyeket a betörők vesztettek el és amelyek je- 
lentős mértékben megkönnyitik a betörők ki- 
nyomozását. 
A detektivek figyelmét különösen az a kö- 

rülmény vonta magára, hogy 
a két házőrző kutya ellenére is szabadon 
dolgozhattak a betörők. 

Erre vonatkozólag megállapitást nyert, hogy 
a kasszafurók az állatokat hussal édesgeiték 
magukhoz és szeliditették meg. ; 
A gondnok vallomása szerint ugy ő, mint 

kisleánya hallottak kutyaugatást, de mivel 
az nemsokára elült, nem tulajdonitottak an- 
nak különösebb jelentőséget. 

előti meg akarták zsarolni 
Venczel Gyulát 

a fiatalembert a szó szoros értelmében 
kidobta. 
Közvetlenül ezután egy másik „ur" je- 

lent meg Venczel Gyulánál. Magas, ele- 
gáns fiatalember volt és mint „jóbarát" 
jött a kereskedőhöz. Előadta, hogy tudo- 
mása szerint egy fiatalember kompromit- 
táló levél birtokában van és „mint jóba- 
rátja' azt tanácsolja neki, hogy fizesse ki 
annak az illetőnek a kért pénzösszeget, 
különben az ügyészségre jut. 
Venczel Gyulát ez az ujabb szemtelen- 

ség most már teljesen kihozta a sodrából. 
Felkapta a telefonkagylót, hogy a rend- 
őrséget értesitse, de amig a központtal ve- 
sződött, a zsaroló fiatalember nyomiala- 
nul eltünt. 
A zsarolási kisérletnek áldozatul esett 

kereskedő a rendőrség embereinek pontos 
személyleirást adott. Ennek a személy- 
leirásnak az alapján megállapitották, 
hogy ugy a zsarolást, mint a kasszafurást 
a rendőrség által igen jól ismert „hinatá- 
sos' kasszafurók követték el. A zsarolási 
ügynek tulajdonképpen az volt a célja, 
hogy a tettesek, mielőtt a kasszafurásnak 
nekiláttak volna. 

A rablott pénzen a betörők a szomszéd kertben meg is osztoztak 

alaposan megismerhessék a terepet és 
igy éjnek idején zavartalanabbul ope- 
rálhassanak. ; 
A kasszafurásnál használt metódusok- 

ből arra következtetnek, hogy a legujabb 
betörést 
ugyanazok kövpették el, akik néhány 
héttel ezelőtt a tetőzet felbontása után 
a hosszuutcai ecetgyár kasszáját is meg- 
furták és kifosztoilták. 

A Hosszu-utcában is lefektették a kasszát 
és hátulról törték fel, akárcsak most a 
Venczel-féle mésztelepen. 

MÁSIK VAKMERŐ BETÖRÉS A 
SZITÁS-UTCÁBAN 

Az utóbbi huszonnégy órának másik 
rendőrségi szenzációja az a betörés, ame- 
lyet Szitás-utca 88 szám alatt követtek el. 
Egy Barabásné nevü asszonynál lakik al- 
bérletben, illetve butorozott szobában az 
IAR repülőgyár két magasrangu tisztvise- 
lője. Az egyik tiszíviselő éppen most ké- 
szült fürdőre menni és ezért lakásában 

A Szemipénteri-u 
lát felépitáeni 

Az iskolaépités költségei 
Brassó, augusztus 13. 

Lapunk egyik legutóbbi számában beszá- 
moltunk arról, hogy a Szentpéteri-uton lakó 
polgárok külön iskola felállitását követelik. 
Mint ismeretes, ezek a polgárok „ötvenkét la- 
kós' aláirással memorandumot nyujtottak be 
a városhoz, kérve, hogy a kerületbe külön 
elemi iskolát állitsanak fel. 
A város állandó választmánya legutóbbi 

ülésén foglalkozott a kérdéssel és elhatároz- 
ta, hogy a város kasszájában érezhető pénz- 
szüke ellenére is az ügyhöz méltóan felka. 
rolja a Szentpéteri-uti lakók kérelmét. Te- 
kintve, hogy a város jelenlegi költségvetésé- 

A lovasversenyek 

és Brassó városa 

Brassó, augusztus 13. 

A Brassói Lovaregylet - mint jelentet- 
tük - augusztus 25-én rendezi meg szo- 
kásos évi lóverseny ünnepségeit, Az ün- 
nepségek napokig fognak eltartani és te- 
kintve, hogy azon minden valószinüség 
szerint az uralkodó is megjelenik, Bracsó 
város tanácsa elhatározta, hogy az uünnep- 
ségek szinvonalának emelése érdekeben 
minden lehetőt elkövet. 
A város vezetőségének ugyanis az az 

elképzelése, hogy a lóversenyünnepségek 
kitünő alkalmat szolgáltatnak Brassó vá- 
ros idegenforgalmának emelésére. Ilyen- 
formán a városnak is minden áldozatot 
meg kell hozni a siker érdekében. 
A város állandó választmánya legutób- 

bi ülésén foglalkozott a kérdéssel és el- 
határozták, hogy Brassó város szintén ju- 
talmat ad a lóverseny legjobb eredménye 
győztesének. 
A jutalomtárgy megválogatására külön 

bizottságot küldtek ki. 
Ugyanakkor a lóversenyünnepség tá- 

mogatása érdekében a város elhatározta, 
hogy gondoskodni fog az ünnepségek szin 
helyének kellő feldiszitéséről, a Lopas 
Egyesületet pedig mentesiti a falragaszok 
és reklámdijak kifizetésének kötelezettsé- 
ge alól. 
A lóversenyünnepségek szervezési mun- 

kálatainak az élén Schmutzler Emil, a 
Scherg-posztógyár vezérigazgatója áll, aki 
egyben a brassói lovasegylet elnöke is. A 
versenyek augusztus 25-26 és 27-én, az 
Olymoia-sobortnálván zailanak le és az 

losztályfőnök vezetése 

szabályozza a virágeladást 

minden szükséges holmiját kirakta, hogy 
reggel zavartalanul utra kelhessen. A két 
tisztviselő nyitott ablak mellett alszik. 
Az éjszaka folyamán ismeretlen tette- 

sek bemásztak az ablakon és anélkül, 
hogy a legcsekélyebb neszt idézték volna 
elő, a butorozott szobát a szó szoros ér- 
telmében kifosztották. Elvitték a tisztvi- 
selők ruháit, a fürdőre elkészitett holmi- 
kat és azonkivül rengeteg értékesebb dol- 
got. Miután mindent összecsomagoltak, 
az ablakon keresztül, tehát ugyanott, ahol 
bejöttek, el is távoztak, majd nyomtala- 
nul eltüntek. 
A rendőrség bünügyi osztálya ebben az 

ügyben is erélyes vizsgálatot inditott. - 
Annyi tény, hogy ezt a betörést is „szak- 
apatott' betörők követték el, mert nagy 
lelkinyugalom kell ahhoz, hogy olyan la- 
kásba másszanak be, ahol nem is egy, ha- 
nem két ember alszik. Az, hogy az alvó 
tisztviselőket nem költötték fel, másik bi- 
zonyitékát nyujtja annak, hogy a betö- 
rőknek meg volt a szükséges felkészült- 
ségük és gyakorlatuk a tett elkövetéséhez. 

Végül pedig az utóbbi huszonnégy óra 
harmadik eseménye: ismeretlen tottesek 
fényes nappal betörtek a Hátulsó-utca 95 
szám alatti házba és innen különböző hol- 
mikat, valamint egy nagy varrógépet lop- 
tak el. Hangsulyozzuk, a betörés fényes 
nappal történt. a károsult pedig egy Gus- 
beth nevü szegényember. A fényes nappal 
elkövetett betörés tettesei is nyomtalanul 
eltüntek. 
A brassói rendőrségen az utóbbi betözé- 

sek ügyében a nyomozást egy kézben 
összpontositották. Tekintve, hogy a bün- 
esetek kezdenek veszedelmes mértékben 
elszaporodni, Cráciun rendőrigazgató, 
Voina rendőrkvesztor és Bancila bünügyi 

alatt a rendőrség 
egész nyomozó apparátusát mozgósitot- 

ták, hogy az utóbbi napok büneseteit an- 

nál eredményesebben lehessen felderiteni 

város 
a jövő esztendőt terhelik 
ben nincs megfelelő összeg az iskolafelépités 
költségeinek fedezésére, a városi választmány, 

- amint azt magánértesülések alapján meg- 
irtuk, - elhatározta, hogy 

az iskolaépitéshez szükséges összeget a jő- 
vő évi költségvetésbe fogja felvenni. 
Ugyanakkor az állandó választmány spe- 

ciális bizottságot küldött ki a kérdés tanul- 
mányozására, azonkivül megbizták a város 
verifikáló bizottságát is, hogy az iskolaépités 
ügyével foglalkozzék. 
A város intenciói tehát azt mutatják, hogy 

a Szentpéteri-ut környéke jövőre megkapja 
saját elemi iskoláját. 
......... 

egész ünnepséget II. Károly király véd- 
nöksége alatt rendezik meg. Az ünnepsé- 
gek arányait mi sem jellemzi jobban, 
minthogy a Kolostor-utca 3 szám alatt 
(telefon 537), külön irodát állitottak fel, 

ahol a közönség mindennemü felvilágosi- 
tást kaphat. Ugyanitt már meg is kezd- 
ték a jegyek elárusitását. 

Csordák és nyájak puszfitják 
a kirándulóhelyeket 

Brassó, augusztus 13. 
A brassói Touring-club és a Kárpát-Egye 

sület feljelentést tettek a városi tanácsnál 
a hegyeken legelésző marhacsordák csor- 
dásai ellen. A csordák a (egszebb kirán- 
dulóhelyeket tönkreteszik, összepiszkol- 
ják, rengeteg kárt okozva a két egyesü- 
letnek. 
A panaszt az erdészeti hivatalhoz nyuj- 

tották be. Az erdészeti hivatal értesitette 
az ügyről a város állandó választmányát, 
amely elhatározta, hogy a legelő felügye- 
lőségnél erélyes lépéseket tesz majd a csor 
dák és nyájak kártepése ellen. 

ltt emlitjuk meg, hogy a város vezető- 
sége memorandumot kapott Brassó kerté- 
szeitől, akik kérik a virágárusitás szabá- 
lyozását. A virágtermelők és eladók rész- 
letes emlékiratukban rámutatnak arra, 
hogy az adót és egyéb taksákat nem fize- 
tő zugkertészek miatt a hivatásos kerté- 
szek a tönk szélén állanak. A piaci virág- 
árusok száma állandóan nő, a tisztesség- 
telen verseny is lábrakapott és rontja a 
piaci árakat. 
Memorandumuk végén a kertészek ké- 

tik, hogy a városi tanács halladéktalanul 
és a jövőben 

csak azokat engedjék a város területén 
virágot árulni, akiknek eddig külön enge- 
délvük van. 
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RÓTH PAL (Brassó) 
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A szakállas ember 
ás a magyar muzsika 
. Brassó, auguszlus 153. 

Furcsa incidens játszódott le a napokban 

Brassó sétaterén. 

A városi zenekar, amely a sétatéri térze- 

nét nyujtja, régi szokás szerint, magyar da- 

rabot is játszott. Igy volt ez mindig, mióta 

Brassóban térzene van és soha senkinek nem 

jutott eszébe kifogásolni a magyar nótát, ab- 

ban a városban, amelyben jelentékeny száza- 

lékban laknak magyarok. Most aztán akadt 

valaki, egy szakállas ember, állitólag Borgo- 

pan gyógyszerész, aki odáig merészkedett ha- 

zafias felháborodásában, hogy felelősségre 

ponta a zenekart. 

A zenekarban aztán voltak emberek, akik 

felvilágositották a Jorga-féle interimár volt 
tagját, hogy Brassóban mindig volt annyira 
higgadt, okos és emberséges városi vezetőség, 
hogy a terheket hordozó lakósságra és az ide- 

sereglő idegenekre való tekintettel minden- 

féle zenedarabot engedélyezett, még franciát 
és spanyolt is, ha az szép volt és jó. Igy volt 
ez a magyar uralom alatt is, amikor minden 
térzenén játszott a zenekar német szerzők 
müvein kivül románt, sőt, - mit szól hazzá 
szakállas hazafiságod! - bizony még ma- 
gyart is. Az ugynevezett türelmetlen magyar 
világban! Soha senkinek nem jutott eszébe 
akkor kifogásolni például - a román darabo- 
kat. Annál furcsább, hogy most egy ideván- 
dorolt és itt megélhetést kereső ember, aki- 
mek volt bátorsága befurakodni annak idején 
a városi vezetőségbe is, kezdi kifogásolni azt, 
amit minden jóravaló ember megért és he- 
lyesel, ha egy kicsi nyugati már már rcá- 

FELHIVÁS! Nyirő József székelyudvarhe 
lyi iró, dr. Keresztes Károly sepsiszentgyörgyi 
zeneszerző székely testvéreink szerkesztésében 
megjelent s eddig Székelyudvarhelyen, Ko- 
lozsváron, Marosvásárhelyen, 
turon, Csikszeredában óriási sikerrel előadott 
„Julia szép leány' cimü székely ballada já- 
tékát, az eredeti, e célra összeválogatott és be- 
tanitott mükedvelő csoport a Brassói Magyar 
Dalárda rendezésében 1933. augusztus hó 16 
-17-én az Astra szinháztermében előadja, mi- 
előtt még e csoport megkezdené e müvel bu- 
dapesti vendégjátékának sorozatát. 
lIekintettel arra, hogy egyfelől soha nem 
látott s a székely nép ősi, romantikus és tisz- 
ta nemes életéből vett gyönyörü balladaja. 
tékról van szó, ősrégi müvészi énekekkel. 
táncokkal, nyelvünk zengzetes tisztaságával 
a kedves otthoni székely falu, fenyves hava- 
sok és mostoha sorsában is mintabecsületes- 
ségü és ezer jó tulajdonsággal megáldott nép 
tökéletes hüséggel való szinpadra hozatalával, 
másfelől pedig arról van szó, hogy ennek a 
münek az előadását, illetve az előadás ren- 
dezését a 70 éves, nagy multu, de napjaink- 
ban sulyos anyagi gondokkal küzdő Brassói 

Székelykeresz- 

Magyar Dalárda rendezi óriási nagy költség- 
gel, tisztelettel kérjük Brassó müűértő közön: 
ségét, de különösen a Székelyföldről szárma- 
zó testvéreinket, az egyszerü iparos tanoncok- 
tól és szolgáló leányoktól felfelé mindenkit, 
hogy a maga gyönyörüségére, a' messze év- 

századokba tunő ősi mult ébrentartására, 

nézze meg e müvet, e balladajátékot. A szé- 
kely tanoncokat, szolgáló leányokat és fiu- 
kat tartó polgártársainkat kérjük, engedjék 
el ezen alkalmazottaikat fentnevezett előadás- 
ra szépet, nemeset, jót tanulni. 
az összes magyar intézmények vezetőinek 
odaadó támogatását és segitségét a mü sike- 
res előadásához. Brassó, 1933. augusztus 12. A 
Brassói Magyar Dalárda nevében Szabó Béni 
ügyvezető elnök. 

Hárommillióba került, de megérte 

égül kérjük 

e 

Világszenzáció! Pazar kiállitás! Oriási siker! 
Ma és a következő napokon fut óriási sikerrel a hatalmas világsláger . 

l az asszonyok álmodnak 
Főszerepben: GUSTAV FRÜRLICM és NORA GREGOR 

Rendező: Bolváry Géza. Zenéjét irta: Robert Stolz. 

VASARNAD DELELŐTT NAGY IFJUSAGI ELŐADAS 

Teljesen lebonitották a Florescu-Gázai 
Brassó, augusztus 13. 

Lapunk hasábjain elsőnek jelentettük, hogy 
a tanács városrendészeti szempontból elhatá- 
rozta az Astra mozival szemben lepő Flores- 
cu ház lebontását. A határozatnak megfele- 
lően, már egy héttel ezelőtt kitelepitették a 
ház összes lakóit és az ódon házat lebontot- 
ták. 
A bontási munkálatoknál kiderült, hogy ez 

a háztömb minden betegségnek legveszedel- 
mesebb fészke polt. A ház falai ugyanis va- 
lósággal magukba 
hogy a ház belsejében minden korhadt. 
A bontási munkálatokat, amelyek a tüzol- 

tók felügyelete mellett és azok segédletévet 
történt, szombaton reggelre teljesen befejez- 
ték. A tégla és cserépanyagot társzekereken 

itták a talajvizet, ugy, 

elszállitották, a faanyagot pedig a város ve- 
zetősége teljesen ingyen a szegényeknek ado- 
mányozta. 
A város vezetősége egyébként a háztömb 

kisajátitásával minden szempontból teljesi- 
tette kötelességét, ugy a ház tulajdoncsai, 
mint a lakókkal szemben. A város ugyanis 
közel három millió lejt fizetett a háztömb 
megoásárlásáért. 
A lakókat pedig, akik teljesen jószántukból 

költözködtek ki, azzal kártalanitotta a város. 
hogy elengedte házbértartozásukat és a opá- 
rossal szemben fenálló adójukat. 
A ház lebontásával az Astra mozgó előtti 

térség teljesen megtisztult és igy hamarosan 
be lehet majd fejezni a Graft-patak beton- 
nal való befedési munkálatait is. 

I hrassói nénzügyigazgatósághoz is 
megérkezett az ötszázalékos 

adókedvezmény-rendelet 
Szeptembertől kezdve megindul az erőteljes adóbehajtás 

Brassó, augusztus 13 
A pénziügyminiszterium az aratási mun- 

kálatokra való tekintettel már hónapok- 
kal ezelőtt rendeletet adott ki. hogy a fa- 
lusiakkal szemben lehetőleg enylviisék az 
adóbehajtás szigorát, mindaddig, amig a 
gabonaértékesités meg nem történik. Mi- 
után a gabona eladása nemsokára 
kezdődik és az ősz is nemsokára beáll, a 
pénzügyminiszterium kezd felkészülni az 
őszi adóbehajtási kampányra. 
Ezzel egyidejüleg a többi kategóriák 

adóinak eszigoru behajtására is előrelátha- 
tólag szeptember 1-én fog sor kerülni. 
Legalább is erről tesz lanubizonyságot 

az a rendelet, amit a pénzügyminiszteri- 

meg- 

um utasitása alapján a brassói pénzügy- 
gatóság adott ki és amely a követke- igazs 

zőkép hangzike 
Mindazon adólizetők, akik 
31-ig mezőgazdasági, ház, professzionális 

és fizetés utáni adójukat, ingatlan, keres- 
adójukt 

pontosan kifizetik, adotartozásuk öt szá- 
zalékát elengedk. Ez: az intézk-dés: - 

kedelmi, ipari vagy globális 

maondja a pénzügyigazgatósági rendelet - 
azért foganatositjuk, bogy ezáltal az adó- 
alanvyok könyebben rendezhessék az adó 
hovatallal szemben fcnnálló tartozásaikat 
és különösen tekiniettel arra, hogy az idén 
az idókivetések biznyos késedelemmel 
történtek. 

augusztus 

. A rendelet végén pelig a következő 
olvashatjuk: szeptember 1-től kezdv. tt 
pénzügyigazgatóság a legnagyobb sz. 
ral a kalmazni fogja az adók behajtási 
szolé törvényt. 
A pénzügyminiszferium tehát ugyláj 

szik. utasitást adott az alantas hatóságok 
nak, hogy szeptember elsejétől tiizzel. 
vassal lássanak neki az adók behajtás 
nak. 
zomam memmmm 

Auguszíus 25-én ül össze 
a városi nagylanács 

Régi szokás szerint a városi nagytanág 
kéthetenként szokott ülést tartani. A nagyu. 

árol 

nács ülése a napokban lett volna esedéke, 
Tekintve azonban, hogy a tanács tagjainak 
nagyrésze fürdőn pan. a le."özelebbi tanác. 
ülés időpontját augusztus 25-ben állapitott, 
meg a város állandó választmánya. 

Primária Municipiului Brasoo. 
No. 19.213-1933. 
2587 D. C. serv. sanitar. 

RENDELET 
1. Mindazon kereskedőknek, akik áruikat 
a házak kapui alatt árulják, tudomásá 
ra hozzuk, hogy ezen rendelet közzétete. 
létől számitott 60 napon belül kötelesek 
zárt üzlethelyiségekbe kötözni, amelyek 
az egészségügyi törvény rendelkezésemek 
és a városi épitési szabályrendelet köve- 
telményeinek megfelelnek. 

2. Hogy a közlekedés megakadályozla- 
tása és az élelmiszerek beszennyezése el. 
kerültessék, az élelmiszereknek az uzletek 
előtt vagy az ajtóban való kirakása meg- 
tiltatik. 

Azok az élelmiszerek, melyeket olym 
állapotban fogyasztanak, ahogyan áruba 
bocsájtják, (gyümölcs, kenyér, sajt, vaj 
stb.) és amelyeket a városi piacokon árul- 
nak, mindig üveg alatt tartandók vagy 
tiszta organtinnai boritandók be. 

4. Akik ezen rendelkezések ellen véte- 
nek, az egészségügyi törvényben előirt 
büntetéseknek vannak kitéve. 

Brasov, la 2. August 19533. 
Primar: Secretar General: 

Dr. C. Voicu m. p. Maxim m. p. 
Seful Serpviciului: 
Dr. U. Stefan m. p. 

Tizenketten laktunk egy szobában. 
ten voltunk fikák, a többiek felsősök 

voltak. 
Volt közöttünk egy harmadikos: Ke- 
rekes József, egy másodikos: Takács 
Dénes és hárman voltunk elsősök, Ke- 
Tekes Ferenc, aki unokaöccse volt a har- 
madikos Kerekes Józsefnek, Pethő Gyu- 
la és én. 
A nagyenyedi Bethlen-kollégium, fel- 
ső-sor ötös számu szobájában pusztitot- 
tuk a levegőt, tanáraink szerint minden 
eredmény nélkül. 
kKerekes Józsefnek volt egy zöld va- 
dászkalapja. Állandóan a fején hordta 
és ezért Vaskalapnak. csufolták. de r 
künk, alsóbb osztályosoknak nem velt 
szabad csufolnunk, mert ha ki mertük 
ejteni a szájunkon, hogy „Vaskalap, 
Kerekes a keze ügyébe eső tárgyat vág- 
ta hozzánk, amire szobafőnökünknek 
mindig az volt a megjegyzése: „ezek a 
fikák megint nem nyugodnak, amig meg 
nem pofozom őket." 
A vadász-kalaptól eltekintve, Kere- 

kesnek volt még egy nevezetessége: a 
harmadik osztályból nem tudot! fovább 
menni. Amikor én harmadikos lettem. ő 
már harmadszor ieméterte a harmadikat. 
A szobánkban a fikák Köün Kerekes 

uián rangban Takács Dénes következett, 
mert ő másodikos volt. Takácsot az 
egész gimnázium „berbécsne" csufolta. 
Ezt a gunynevet azt hiszem, annak kö- 
szönhette, hogy a homloka oldalt erősen 
kiugrott és nem tudni, mi okból, mind 
a két kiugráson éktelen két ipsilon-seb- 
bely nyoma diszelgett. A fejét pedig le- 
sütve hordta, mintha minlig döfni ké- 
szülne. 
A gimnáziumban azt beszelték, hogy a ták a két jómadarat 

KAK 
berbécs nevet Vaskalap adta neki és, 
hogy a homlokát egy falopás alkalmával 
törte be. 
Kerekes Ferencet meg 

csufoltuk, 
adtak neki. 

Lhaplás'-nak 

Egy este azzal kacagtatott bennünket, 
hogy a ezappanjából leharapott egy jó 
darabot és megette, utána pedig ivott 
egy pohár vizet. 
Pethő Gyulát Misite névvel tiszteltük 

meg, mert volt egy hetedikes bátyja, kit 
Mihálynak hivtak, Gyula mindig ugy 
szolitotta meg bátyját, hogvy Misi - te! 
azért ragadt rá az a név. 
Nem dicsekvésből mondom. de egye- 

dül én voltam az, akinek nem volt „szép- 
neve." Nálunk igy hivták a gunynevet. 

Diszes fika-társaság voltunk a felső 
ötben. 

IHa valamelyik szobábol eltiint a fa, 
mindiárt hozzánk jöttek keresni. IHa egy 
ismeretlen tettes beszökött a konviktus 
pincéjébe és megdézsmál'a a tejet, vagy 
a murokkészletet, egész biztos, hogy kö- 
zülünk került ki a tettes Ezekután ter- 
mészetes, hogy a mi szobánk fikái voltak 
a legtöbbet raporton. 
A mi apró csinyjeink még éjjel is 

nyugtalanitották a többi szobák békés 
nyugalmát. 
Égy alkalommal Vaskalan és Berbécs 

éjjel felvették a cipőjüket és kabátjukat, 
vizet vettek a szájukba, átment:k egy 
másik szobába és a vizet egy fikának a 
nyakába köpték. 
Egyszer azonban a fika' feleLredt. 

amire ők nem voltak elkészülve és elfu- 
tottak. A sötétben föllökték a székeket, 
mire felébredt az egész szoba 

és ugvy elagyabu- 

mert mindent megevett, amit 

fekvő beteg szobafőnökünket - 

Megfog- 

gyálták őket, hogy alig tudtak vissza- 
jönni a mi szobánkba. 
Egy unalmas vasárnap délután mi ötön 

otthon maradtunk és azon tanakodtunk, 
hogy mit csináljunk. Közben Vaskalap 
és Berbécs összekaptak. Előszedtek a tő- 
rülközőket, bogot kötöttek rá és azzal 
kezdték ütni egymást. Erre aztán Ha 
lás, Misite és én is, előkaptuk a törülkö- 
zőinket, mi is bogot kötöttünk a végére 
és Berbécsnek a pártjára álltunk. Neki- 
estünk Vaskalapnak és elkezdtük agya- 
bugyálni. Természetesen, mi négvyen ve 
tunk és igy már-már győztünk, amikor 
csak egyszerre Vaskalap egy nagy laka- 
tot kötött a törülközőjére. Erre 
szétrebbent az egész vitéz csapat és min- 
denki arra szaladt, amerre birt. 
Kirohantunk mind a folyosóra, de 

Vaskalapnak vaslakatja oóda is elért. E 
el akartam bujni egy szekrény mögé., 
de Vaskalap meglátott, odaszaladt és 
ugy fejbecsapott, hogy egyszerre elsöté- 
tült minden előttem. Mire magamhoz 
tértem, a többiek már megint a szobában 
verekedtek. Berbécs és Vaskalap egy- 
mást kergették az asztal körül Berbécs 
elől, Vaskalap utána, a kezében vesze- 
delmesen lóbálva a lakatos törülközőt és 
állandóan azt kiabálta: 

- Berbécs, most meghalsz! 
Vaskalap be is érte Berbécset, hatal- 

mas ütést mért feléje, de célt tévesztett 
és Vaskalap Berbécs helyett az ágyban 

Nagy 
urat - találta el. 
A szobafőnök az ütésre fölugrott az 

ágyából és hangosan káromkolni kez- 
dett. Nekünk a szánkra fagvott a kaca- 
gás és ugy állottunk ott. mintha 
ványból lettünk volna. Az areunk sa- 
padtabb volt a márványnál is Én azon 
gon lolkoztam, hoegy hovs dugyam el a 
bünj-t, Vaskalap és 
keztek, hogy melvkil: udjon a másik- 
nak a háta mögé bajni,. közben állan- 
dóan hátráltak, mert Nagy ur veszedel- 
mesen közeledett Nagy ur egyszer csak 

aztán 

már- 

Perbécs azon igye- 

- 

orditani kezdett: 
- Istenit a sok fikáinak! Melyiketek 

volt az? Mit csináltok 1tt ilyenkor? 
Amikor látta, hogy igy nem megy 60k 

ra, más eszközhöz folyamodott. 
Én álltam a legközelebb hozzá, hoz 

zám jött és azt mondta: t 
- Téged ezek egészen elrontanak. 

Amikor idejöttél, még meg sem tudtá 
mukkanni. 

Ezeket mondta és egy olyan P 
adott, hogy a fejemet a falba ütöttem. 
Utánani eisite következett, azutaán 

pedig Haplás. .... 
Miután Nazy ur mind a kettőjüket 

egy-egy hatalmas pofonnal elintézte, :07 
került a két főbünösre. 
Nagy ur odalépett Vaskalaphoz: 
- Maga vén - nagy szamár! 

lyett, hogy tanulna, hogy már 
letegye a harmadikat, hát 
rendetlenkedik! 0- 
f Ezek után Vaskalap is kapott egy ? 
ont. . 
Utoljára maradt Berbécs. Őt szánd 

kosan hagyta utoljára, mer! neki pr 
tanitója volt és vele külön le ahart sz 
molni. Odaállitotta Berbecset egy va 
ágyhoz, megfogatta vee az ágyat 

polont 

Ahe- 

egyszef
 

állandó
an 

z carta megbuktatta. Hatalmas ragásal Aka 
. ! be-szuját kitölteni, de Berbécs elue 

és Nagy ur teljes erejéből belerugot 
aságyba. . 

E mi nagy kácörvendé kacagás5t 
kizaladtunk a szobál 31. kár 

ita egy hétre Berbécs bekerült ogy 
házba. Csodálkozva lérdeztem, 
mi a baja, mert nen, volt senmi 

kaz Hát tudod, kérlek zeta kezte 

bécs, - féltem a büntetéstői, há 
kicsit szimuláltam. Amikor a lázm 
betették a hónom alá. án kivetten! je 

fellörzsöltem, de majdnem baj Jett 
lőle, mert 41 és fél fokra szököttom 

Nem kell törje a fejét tanuláso! 
Különösen, ha a gimnáziumn 

háza is van és megértő orvos 

/ 

lel. 
ail 
H 



1933. angusztus 14. 

Felharsan Gödöllőn 
a bucsu-kürt 

Gödöllő, augusztus 13 
Kedden végetér a gadöltői cserkészá- 

borozás, amely két hétre valamennyi nem- 
zet fiatalságát Magyarországra csőditette. 
A jamboree résztvevői vasárnap nagysza- 
básu repülőnapot rendeznek, hogy az 
együttlét utolsó napjait is megszinesitsék. 
Hála az általánosan dühöngő kániku- 

lának. most már Gödöllő egzólikus ven- 
dégei sem dideregnek. Az egyiptomi és az 
indiai cserkészek kijelentették, hogy most 
megfelelő a meleg Magy-rországon". 
" Jellemző a melegre, hogy a közeli fő- 
városban naponként 90 vagon jeget és 80 
ezer kilogramm fagylaltot fogyaszt a kö- 
zönség. A verejtékező budapestiek a föld- 
alatti villamos megállóhelyein és a nem 
kevésbé hüvös muzeumokban tanyáznak 
előszeretettel, hogy a nagy hőségtől ideig- 
óráig megmeneküljenek. 
Az idegen cserkészek javarésze a jam- 

boree befejezése után sem hagyja el rög- 
tön az országot, amelynek minden szépsé- 
gét meg akarják ismerni és igy sorozatos 
kirándulásokat terveznek. 

A dsemborin táborozó cserkészek bizo- 
nyára fájón hallgatják azt a kürtszót, a 
mely a gödöllői szép napoknak végét je- 
lenti... Velük együtt minden jobbérzésü 
ember sajnálhatja, hogy ez az ideális ala- 
pon álló ,izmos fiatal köztársaság, amely- 
nek keretein belül annyi faj és nemzet 
megértette egymást, röpbidesen szétszéled. 
Reméljük, hogy legalább azok a cserké- 
szek, akik a „Jó munkát" jelsz alatt ba- 

ráti jobbot nyujtottak egymásnak, nem a 
gyülölködés, hanem a tisztább, magasabb 
és emberibb célkitüzések jegyében lépnek 
ujra a hétköznapokba... 

Vádbeszéd 

a Skoda-ügyben 
Bukarest, augusztus 13. 

A Skoda-per szombati tárgyalása jelenték- 
telen és érdektelen volt. Max Auschnit-et, a 
esica vezérigazgatóját hallgatták ki, aki 

előadta, hogy a Skoda és a Resica között ösz- 
szeolvadási tárgyalások indultak meg, ame- 
lyeket Madgearu pénzügyminiszter kezdemé- 
uyezett. A tárgyalások során beszélgetéseket 
folytatott Seletzkivel, akiről kedvező benyo- 
mást nyert. 
Boxhall-nak, a Resica hivatalnokának tel- 

Jességgel jelentéktelen vallomása után az 
ügyész megkezdette vádbeszédét. 

grivitai munkások perében az ügyvédek 
kerültek sorra. Elsőnek dr. Sraer került sor- 
k aki azt fejtegeti, hogy a munkások indo- 
kolt önvédelmi harcot folytattak és ennek volt 
elleménye a sztrájk is. 

A „numerikus 
tünemény" 

A Berlin, augusztus 13 
munkaügyi hivatalok kimutatása sze- 

juln. munkanélküliek száma julius 16-tól 
mune iig 358 ezerre esett s igy most a 
469 nélküliek összlétszáma 4 millió 
ma; 0. A munkaügyi hivatalok jelentése 
nésőa is hangsulyozza, hogy ez a csökke- 
a nem tényleges apadás, hanem 
munkanélküliek uj nyilvántartási 
ndszerének „numerikus tüneményei. 

élAnis „csomó láthatatan munkanélkü- 
16 van. akiket nem tartanak nyilván. 

éjszaka menetrendszerinti 

Kényszerleszállást végzett 
az „Azur-ilotta" elé kiüldött 

olasz hydroplán 
Nyolc ember a tengerbe zuhant és sulyosan megsebesült 

Lisszabon, augusztus 13 
A portugál fővárosban veszteglő „Azur- 

flotta, amelyet az ünneplések egész 60- 
rozatában részesitettek, szombaton reggel 
hat órakor Róma felé startolt. 
Az olaszok lázas előkészületeket tettek, 

hogy az oceántuli utról visszatérő rajrepü- 
lőket a teljesitményhez méltón fogadhas- 
sák. A közelgő flotta elé a „Rata" nevü 
hydroplánt küldték, amely - párisi je- 
entés szerint - utközben kényszerleszál- 
lást végzett. 

Odutíy, az ir vezér tudomásul 
vette a felvonulás befiltását 
Az ir kormány nem fudja mi van az ir fasisz- 

A tengeren landoló gép felfordult és a asszisztense, Cossyns ménök, balonjával 

rajtaülők palamennyien a pizbe zuhan- 
tak. A hydroplánon ülő hét pilótla su- 
lyos sérüléseket szenpedett. 

A jelentés szerint 
az olasz légügyi vezérkari főnök is a 
gépen ült, aki még a pilótáknál is su- 
Iyosabb sebesüléseket szerzett. 

EMBERI ÖLT COSSYNS MÉR- 
NÖK FELROBBANT SZTRA- 
TOSZFÉRA BALLONJA 

Megirtuk már, hogy Piccard protesszor 

1ák megbunyászkodása mögöti 

Dublin, augusztus 13 
Az ir kormány rendeletileg betiltotta a 

kékingesek vasárnapra tervezett felvonu- 
lását. Nagy meglepetést keltett, hogy a 
kékingesek vezére, Oduffy, 
vette a tiltó rendelkezést. 

tudomásul 

Oduffy viselkedése ebben a pillanatban 
még izgalmas talány, mert a kormány-ha- 
tóságok értesülése is ugy szól, hogy 
a kékingesek készülnek a feloponulásra 
amit minden tiltó rendelet ellenére is 
meg akarnak tartani. 

Kisiklott Bustcniben az aradi 
úyors utolsó kocsija 

Busteni, augusztus 13. 
Az Arad-Bukarest között közlekedő 

24 számu gyorsvonat szombatra virradó 
pontossággal 

futott be a busteni állomásra. Itt aztán, 
bent az állomáson, olyan baleset történt, 
ami háromórás késést és az egész vonalon 
nagy riadalmat oáltott ki. 
Az állomásról ugyanis a gyors befutá- 

sával egyidejüleg engedtek ki egy teher- 
vonatot, amelynek 

mozdonya a oáltókereszteződésnél bele- 
szaladt a még teljesen be nern állott 
gyorsovonat utolsó kocsijába. 

A kocsi kiugrott a sinekről, összes abla- 
kai betörtek és hat utas könnyebben meg- 
sebesült. 

A vizsgálat megállapitotta, hogy a tener. 
vonat tulkorai elinditása okozta a balese- 
tet, amely miatt a fővonalon a forgalom 
három óra hosszat szünetelt. 

Dinár, dollár, írank és ezüstpénz 
akkalácsban 

Egy magyar bankiisziviselő Züric5b 
vvwalutáil csempészeli 

Budapest, augusztus 13. 
A valutarendőrség szenzációs valutasi- 

bolásról rántotta le a leplet. 
A leleplezés a légi postahivatalnál tör- 

tént, ahol az egyik szállitmány gyanus 
volt az ellenőrző tisztnek. A szállitmány 
tartalmaként 

kalácsot jelölt meg a feladó és a csoma- 
gokat Zürichbe irányitotta. 
Kibontották a gyanus csomagot és fel- 

vágták az egyik kalácsot. 
A kalácsból dinárok, dollárok, francia 

frankok, ezüst pénzek és egy ezer pen- 
gős került elő. 
A rendőrség nyomban beidézte a cso- 

mag feladóját, Schroartz Sándor bankbi- 
vatalnokot. Schwartz nem is tagadott. 
Előadása szerint Zürichben urikányi pa- 
pirokat vett s ezeknek az ellenértékét 
csempészte ki valutában Magyarországról. 
Első kisérletei sikerültek, eddig összesen 
7 ezer 600 pengő értékü valutát sikerült 
küldenie Zürichbe. 
Schwartz Sándort őrizetbe vették. 

„Tessék kidobni !" mondta 
a „Tessék beszállni" cimii revii 

nyári primadonnája 
Harmath Imre, a szövegiró és Márkus László, a zeneszerző 

összepolozkodtak : 

Budapest, augusztus 13. 
Kinos incidens játszódott le a Roval-or- 

feumban, ahol Harmath-Márkus ,Tessék 
beszállni' cimü látványos revüjét játsz- 
szák. 
Szokolay Olly, az ismert pesti szinész- 

nő, aki a darab elején, szerepe szerint, a 
1 dzsez-zenekart vezényli, összeveszett a 

zenekar Bobby nevü dobosával, akinek 
elküldését követelte. Márkus Alíréd, a re- 
vü zeneszerzője, ennek a kérésnek nem 
tett eleget, mert a primadonna szeszélye 
miatt a kitünő dobostól nem akart meg- 
válni. Szokolay Olly erre öltözőjében ma- 
radt. 
Márkus, hogy a helyzetet megmentse, 

5 oldal. 

rövidesen sztratoszféra uatra indul. B-isz 
szeli jelentés szecint, tegnap váratlan sze- 
rencsétlenség történt. umennyiben 
a léggömb alumin um gondolája kizér. 
letezést közben felrobbant. 

A robbanást, amelyet az ugynevezet! 
„nyomási próba' okozott, elyan hatalmae 
erejü volt, hogy egy munkást azonnal 
mégőlt. kettőt pedig sulyosan megsebesi. 
ett. 
Arról, hogy Cossyas mánnöknek tötr. 

fénte valami baja, nem számol be a je- 
entés. 

maga kezdett dirigálni. Alig hangzott el 
néhány taktus, amikor 

Imre, a népszerű szövbegiró és „Szósze- 
gő' felkiáltással néhány pofont kent le 
berohant a müvbésznő férje, Harmath 
Márkusnak, aki a pofonokat nyomban 
piszonozta. 

Harmath ekkor feldühödve a zenekarban 
is szétütött. 
A kinos botránynak a rendőtök vetet- 

tek véget, akik hosszas dulakodás 
ütén kihurcolták Harmathot az orfeum- 
ól. 
Az ügynek még a hatóságok előtt ie 

folytatása lesz. 

Megegyezett a cenírum 
Hiderékkel 

Berlin, augusztus 13 
Dr. Frick miniszter, a nemzetiszocialis- 

ta parlamenti frakció vezetője és ár 
Hackelsberger, a centrumpárti képviselők 
megbizottja között a porosz országgyüűlés 
sel kapcsolatban is megegyezés jött lél re, 
a centrumképviselőknek a náci-táborba 
való átolovadására ponatkozólag. 
Tehát a porosz országgyülés összes 

centrumpárti, valamint hölgyképviselői 
és 60 éven felül levő képviselői ezentul 
a nácitáborba számitanak. Ez 22 mandá- 
tumot jelent Hitlerék részére. 
De ezenkivül is szó van még 47 képvi- 

selő beolvasztásáról. 

Milliós kártéritési per 
a jasi anfiszemita zavar- 

gások nyomán 
Jasi, augusztus 13. 

Három hónappal ezelőtt Jasiban, a ké- 
miai intézetben sulyos antiszemita zavar- 
gások voltak, amelyek után Mayer Fb- 
ner, Fischer József, Landau Miháiy, dr. 
Marton Ernő, Weiss Aurél, Misu IWeiss- 
mann zsidó képviselők, Max Ausschnit, 
Zipstein, és Niemerormer zsidó szenátorok, 
valamint dr. Stern, a zsidó párt főtitkára 
memorandumot nyujtottak át a közokta- 
tásügyi miniszternek, vádakat emelve Su- 
muleanu egyetemi tanár ellen. 
Sumuleanu most rágalmazási és t millió 

lej erejéig kártéritési pert inditott a me- 
morandum benyujtói ellen. 

zarnamman 
- MATUSKA AZ UJ MABUSE. A bia- 
torbágyi rémséget fel akarja támasztani 
filnen egy bécsi filmgyár. Dinamit a 
sineken, - ez lesz a film cime és Matus- 
ka, mint egy uj Mabuse fog megjelenni 
a vásznon. Mabuse tudvalevbően egy 
kétlelkü tudós, aki tiszta perceiben em- 
bereket gyógyit és az öntudathasadás 
pillanataiban embereket öl. Matuska is 
egy ilyen Mabuse? Annyiban minden- 
esetre hasonlit hozzá, hogy a pvilág előtt 
gondos családapa és adófizető nyárs- 
polgár oolt, időnkint pedig vasuti tól- 
tések mellett settenkedett és a polgári 
irattáskában ekrazitot rejtegetett. Ma- 
buse a ponyobafilm hőse, Maiuska pedig 
rémületes pvalósággá poáltoztatoti egyy 
szörnyü ponyoaregényt. És az igazi és 
hitelées ponyovaregényből most uj ponu- 
vafilnm legyen? Minden idegszálunk 
ágaskodik a megdöbbentően groleszk 
gondolai ellen, legfőképpen az ellen, 
ogy a film jövedelméből a biatorbágyi 

rém ártatlan leánua is részt kapion. 
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Rezolució 
a nőkérdésben 

Mussolini nemrég volt ötven- 

éves és ez alkalommal elmondta 

„az ötvenéves férfi" nézeteit sok 

mindenről, a nőről is. 

„Nem tetszik nekem az, hogy a nők 
férfi- 

cipőben akarnak járni", - mondta
 Mussoli- 

ni s ebben már a többi is benne van
. ilyene- 

tet mondott Mussolini még: A nő nem alkotó 

lme... A nő nem hatalom:.. A nő hütle- 

nebb, mint a férfi... A flőrtnek hive 
vagyok, 

de csak negyvenéves korig... 
. 

sálást... (De végül, béküljünk ki): A nő 

vbátrabb, mint a férfi... 

Hát, kérem, én már kezdem unni a dolg
ot. 

fizenhatépes koromban hagytam abba
 az ot- 

pasást, mert bosszantott, hogy minden iró 

iírása a nőről szól, a szerelemről. Tizenhat- 

pbes koromban még idealista voltam s azt 

hittem, hogy az irók szenilis hülyék, mert 

mem tudnak másról irni, mint folyton, meg 

folyton a nőkről. Most, hogy én is az irógé- 

pemből élek, már nem haragszom ezért sen- 

kire. Ha az embernek nincs témája, ninc. 

gondolata, akkor leül és ir a nőről. Miután 

az irónak annyit kell irni azért a kis hirért, 

pagyonért, aprópénzért, hogy gondolkozásra 

nem jut ideje, hát folyton a nőről ir. Arról 

aztán irhat akármit, ennek az ősostoba, 
alap- 

jában értelmetlen témakörnek, ennek a milt- 

liószor kicsépelt szalmának mindig akad pe- 

pője. 

De most már unom és végleg elinté
zem az 

ügyet. Uraim és hölgyeim, intézzük el ezt a 

kellemetlen aktát. 

állapodjunk meg abban, hogy a nő ilyen 

pvagy olyan, illetve részben emilyen, más- 

részt viszoni amolyan s marad junk e
nnyiben. 

Szürjük le százmillió aforizma, tantétel,
 vers, 

regény, szinmü, értekezés és példabeszéd 

eredményét és hozzunk rezoluciót. Mégi
scsak 

bosszantó, hogy ezen a százezeréves konfe- 

rencián, folyton csak vitatkozunk és nem t
u- 

dunk megállapodást létesiteni. 

.Itt érzem most magam körül az 
egész 

emberiséget, megrázom a csengőt, megnyit
om 

az ülést, mindenki élhet az utolsó szó jog
á- 

pal, csak ne tessék lármázni... Kérem, én 

feloloasom az általam megfogalmazott rezo- 

luciót s remélem, hogy azzal mindenki egyet- 

ért. Tessék a rezoluciót azután kipvágni, el- 

tenni és minden egyéb, nőkről szóló olvas- 

mány helyett ezt betanulni: 

„Az emberiség férfineme 1933. augusztus 

havában lezárta a nőről szóló vitát és az egy-
 

hangulag elfogadott alábbi rezoluciójában 

szögezi le végleges véleményét: 

1. A nő nem alsóbbrendü azok számára, 

akik őt a férfioal egyenértékünek tekintik, 

piszont igenis, alsóábbrendü azok számára, a 

kiknek ez igy jobban tetszik. 

2. Van okos nő és pvan ostoba nő. Amelyik 

okos, az ostobának tartja magát, amelyik os- 

toba, az okosnak, de az okos férfit ez a kér- 

dés egyáltalán nem is érdekli. 

3. Csak az a nő hazudik, akit nem szere- 

tünk. Akit szeretünk, annál a hazugság is 

igaz. 
64 A házasság olyan, mint a paradicsom. 

Amikor az ember benne pvan, minden almát 

megeszik, hogy kikerüljön belőle, amikor 

végre kinn van belőle, akkor meg vissza akar 

mászni bele. 
5. A nő azért hasonlitható a kigyóhoz, mert 

sima. A szőrtelenitést azért találták ki, hogy 
annál jobban kigyóskodhassanak. 

6. Az a nő, aki nem csal, az 
nincs, akipel megcsalja azt, aki 
az, aki volna, még kepésbé kell 
az, akit szipesen megcsalna, ha a 
volna, jobb opolna. 

2. A csunya nőt is lehet nagyon szeretni, 

de csak a szépet lehet nagyon gyülölni. 
8. A nő az államférfiaknak azért van, hogy 

sok adófizető polgárt szüljön, a varrónőnek 

azért, hogy ruhát csináltasson, az irónak, 

hogy irjon róla, a férfinak pedig azért, hogy 

a nő szemetükrében saját magát bámulhassa. 
9. Mindenki gondolkozzék ugy a nőről, a 

hogy az neki a legmegfelelőbb, a legkényel- 
mesebb, a legjobb. 

10. Akinek igy sem jó, az csinálja máskép. 
Szeresse a nőt, pvagy gyülölje, nézze le, imád- 
ja, csókolja a lába csücskét, üsse be a feje 
bubját, ugorjon érte a tengerbe, vagy dobja 
bele, - csak egyet ne csináljon: 

11. Ne akarja megállapitani, hogy milyen 
anő 

(h. g.) 

- MANIU NYARAL. Marosvásárhelyről 
jelentik: Maniu augusztus második felében 
Szovátán fog nyaralni, ahol természetesen 
politikai tanácskozások is lesznek. Maniu 
„nem halt meg, csak alszik". 

- MAROSMEGYEI HIREK. Tudósi- 
tónk jelenti: Tudorán Mária, 11 éves li- 
bánfalvai kislány egy téglavető gödör- 
ben összegyült vizbe ment fürdeni. Az 

csal. Vagy 
pan. Vagy 
neki, mint 
másik, aki 

Nem türön a 

elővigyázatlan gyermek egy-kettőre alá- 
merült és megfulladt. - Oprea Petru 
balavásári lakos jelentést tett az ottani 
csendőrségen, hogy ismeretlen tettesek 
jártak a lakásában és 3500 lej értékü hol- 
mit vittek magukkal. A csendőrség a be- 
töréssel vándorcigányokat gyanusit, akik 
Marosvásárhely felé vették utjukat. A 
nyomozás folyik. 
- 4A lugosi kommunista per. A lugosi 

törvényszék pénteken tárgyalta a konmmu- 
nista röpcédulák osztogatása miatt két 
héttel ezelőtt őrizetbevett Komlodi Róza, 
Örményesi-féle ifjumunkástársaság lnin- 
eerét A törvényszék Komlodi Rózát és 
rményesit 20-20 napi elzárásra, Klein 

vádlottat pedig felmentette. Klein bünte- 
tésének végrehajtását egy évre felfüggesz- 
tette. 

te-nak, a halott községnek. .. 

KÉP, SZÖVEG NÉLKÜT 

- UjABB ÁALDOZATOT KÖVETELT 
A MAROS. Marosvásárhelyről jelentik: 
Lövi Lajos marosludasi metsző Salamon 
nevü 18 éves kereskedősegéd fia az el- 
mult este 8 óra körül a Marosba ment 
fürdeni. Az uszni nem tudó fiatalembert 
az ár csakhamar elsodorta. Horváth Ist- 
ván géplakatostanonc utánaugrott, meg- 
fogta, de minthogy őt is az elmerülés ve- 
szélye fenyegette, kénytelen volt ujból 
elengedni s igy a szerencsétlen fiatalem- 
ber alámerült. Holttestét, noha azonnal 
keresésére indultak, még most sem sike- 
rült megtalálni. 

- Bánsági állatárak. Temesvárról je- 
lentik: A Bánság fővárosában pénteken 
országos vásár volt. Lóban és malacban 
a gyenge felhajtás miatt az árak tartottak. 
Körülbelül 1000 állatot irtak át. Az olasz 
piacra négy vagon exportökör kelt el. Az 
árak a következőképpen alakultak: lu- 
xuslovak 7-8000, igáslovak 3-4000, 
gyengébb igás 1500-2500, 1-2 éves csiko 
1000-1500, hizott ökör párja 16-22 000, 
gyengébb ökör kilója 8 lej, exportökör 
kilója i-12 Dej, fejős tehén 3300-4000, 
borjas 5000-5500, egyhetes malac párja 
350, hathetes 450, 8 hetes 550. 

LOS TUDOMÁNY. Az asztrológia - ma- 
gyarnl csillagjóselás - tudvalevően az uj 
or hajnalán a tudományok sorából egy- 

szerü babonává sülvedt, gyakorlását sok 
országban sulyosan büntették. A legutób- 
bi tiz évben azonban az asztrológia ujjá- 
születését tapasztalhatjuk világszerte: ko- 
moly matematikusok és csillagászok fog- 
lalkoznak mellékesen csillagjóslással. Leg 

Istvánt 11 napi elzárásra itélte, Kronstein 

dicsőségére és annak a borzalomnak emlékére, hogy mit 
rü, igénytelen kis falunak a világháboru. Ez a kápolna / 

- A CSILLAGJÓSLÁS - HIVATA- 

utóhb a hécsi törvényszék elé került egy 

- Elitélték az aninoszai „Konzum'" be- 
törőit. Déváról jelentik: A törvényszék a 
mai napon itélkezett az aninoszai „Kon- 
zum' betörői ügyében. Közöltük apnak- 
idején, hogy Schremmel József és letván, 
folyó év junius havában betörtek a bá- 
nyatársulat üzletébe, ahonnan mintegy 
40.000 lej értékü árut vittek el. A tettcse- 
ket a csendőrség éppen akkor fülelte le, 

amikor a betörést követő éjjelen, a 1pott 
árun megosztoztak. A tettesek már a vizs- 
gálat során bevallották, hogy 1930 év áp- 
rilis havában is ők követték el a betörést, 
mely alkalommal közel százezer lej érté- 
kü árut emeltek el. A törvényszék, a noto- 
rius betörőket egyenként két-két évi Lötc- 
tönbüntetésre itélte, ami ellen ugy az 
ügyész. mint a vádlottak felebbezéssel él- 
tek. 

ABLAK 
Halott-Cumiére : ez lett a neve egy francia falu területének, azután, hogy most 

a napokban a falut hivatalosan is törölték a közigazgatási 
meg mi is pár percig meghatódottan ennek a falunak emléke előtt. - Verdun kö- 
zelében volt a falu. S ha ismét a pvilágháboru borzalmairól beszélünk az eltünte- 
tett falu uj nevének keresztünnepe alkalmápal, igazán kár lenne kutaini már a 
bünösöket. Háboru volt, ezért kellett elpusztulnia ennek a Verdun melletti falu- 
nak ugy, hogy kő kövön nem maradt, de felépiteni sem lehetett többé, 
aránátok teljesen felszaggatták. A pilágháboru ezen a környéken volt a legbor- 
zalmasabb, a német nehéz tüzérség lövegei itt pusztitottak a legjobban, de a né- 
met katonák is itt véreztek el a legsürübben. Igaz, hogy a rheimsi ; 
tornyát is összelőtték a német nehézágyuk, de opiszont az is igaz, hogy a rheimsi 
székesegyház tornyára előbb a franciák megfigyelő állomást helyeztek el számitó 
cinizmussal. Mindazt tehát, ami történt, márcsak egy szóbval 
háboru volt! Ennek a háborunak emléke lobbant fel most ujra a valóságáoval, a 
mikor a Verdun melletti Cumiére község nevét hiovatalosan is törölték a francia 
közigazgatási térképről.A község elmenekült lakói, akik már csak házuk helyét 
találták meg, vagy talán már azt sem, s akiket a francia kormány más községek- 
be telepitett le, most megint találkoztak egymással azon a helyen, 
együtt éltek. Ugyanazon a napon, amikor a község nepét törölték a közigazgatási 
térképről, a halott község területén felszenteltek egy kápolnát. 

térképről. Álljunk 

mert a 

székesegyház 

tudjuk megérteni : 

ahol azelőtt 

A béke nagyobb 
r 

ett fejfája Cumiere-Mor- 

Edmund Herz nevü csillagjós, aki mind- 
össze két polgárit végzett és ennek ellené- 
re tudományát igen drágán mérte. Egy 

bécsi polgárnak a csillagokból szemébe 
mondta, hogy férjes asszonnyal van viszo- 
nya és megjósolta, hogy fia a közeljövő- 
ben meg fog ha 
450 schillinget követelt. A boldogtalan 
ember rettentő kinokat állt ki és a pén- 
zét is sajnálta, bánatában a birósághoz 
menekült. Nem volt szerencséje. A birósá 
felmentette Herzet azzal az indokolással, 
hogy „konyit valamit az asztrológiához'. 
Ilyen módon a csillagjóslás hivatalos tu- 
dománnyá lépett elő. 

- A4 sepsiszentgyörgyi husfogyasztók a 
hus drágasága ellen. Tudósitónk jelenti: 
Sepsiszentgyörgy város husfogyasztó kö- 
zönsége között rendkivül érdekes és jel- 
lemző mozgalom indult. A mozgalom in- 
ditói felhivást tettek közzé, hogy minden 
husfogyasztó fizessen be két hónapon ke- 
resztül 100-100 lejt s az igy begyült ösz- 
szeget forditsák egy uj mészárszék meg- 
nyitására. A mozgalmat a husárak tartha- 
tatlan magassága váltotta ki. Az érdekel- 
tek ugynis kiszámitották, hogy amennyi- 
ben a közönség hoz létre egy mészárszé- 
ket, a hust 30-40 százalékkal kaphatja 
olcsóbban s még a mészárosnak is tisztes- 
séges haszna marad. 

NEGYEDIK BRASSÓI LOVAS. ÉS UG- 

RÓVERSENY. A Brassói Lovaregylet az Or- 
szágos Lovasszövetség megbizásából az idei 

versenyt már augusztus 25, 26 és 27-én ren- 
dezi az Olympia sportpályán. Őfelsége az 
idén is átvette a legfelsőbb védnökséget. Az 
előmunkálatok megkezdődtek a Lovaregyet 
elnöke, Schmutzler Emil vezetése alatt. A 
rendezendő verseny az idén is az ismert nagy- 
szabásu szervezkedés következtében, fényes 
lefolyásunak igérkezik. A müsor annyira tar- 
talmas, hogy három napra nyert elosztást. 
Többek között ujdonságképpen a brassói lo- 
vasok különböző mutatványai: Különféle lát- 
ványos számok, többek között a Brassói Lo- 
varegylet hölgyei és urai által bemutatott 
négyes. A közönség érdekében a Kolostor-ut- 
ca 3. szám alatti (Telefon 549.) üzlethelyiség- 
ben a rendezőség irodát nyitott, ahol köze- 
lebbi felvilágositások szerezhetők be és a mai 
naptól kezdődőleg elővételben jegyek is vált- 
hatók. A rendezőség a beléptidijakat több 
félnapra mérsékelte. A müsor részletezésével 

későbbi számainkban fogunk foglalkozni. 

- 4Az ügyoéd után a feleségét akarta 
megverni az izgága cipőárus. Nagyvárad- 
ról jelentik: Megirta már a B. L., hogy né- 
hány nappal ezelőtt Nagyváradon, a 
nyilt utcán kinos inzultus történt. Katz 
Ferenc piaci cipőárus „Kifosztott!" fel- 
káltással megtámadta és tettleg inzultál- 
ta Hunya Benedek ár. ügyvélet. aki az- 
zal, hogy támadója nem épelméjü, felje- 
lentést tett egykori ügyfe e ellen. A cipő- 
árus a jelek szerint az emlitett elégtételt 
kevésnek tartotta. Karz az elmeult 

elentett ennek az egysze- 

halni. Ezért a rossz hirért 

este 

megleste az ügyvéd feleségét, rátámadt 
sértegetni kezdte, sőt tettleg is bántalmaz. 
ni akarta, ami azonban meghisult. Huny, 
dr. jelentést tet az esetről a rendőrségen 
ahol Katzot előállitották, majd átadták a, 
ügyészségnek. A cipőárus itt is zavarosap 
viselkedet, elannyira, hogy megvizsgál. 
tatták a hatósági orvossal, aki azonban 
épelméjünek találta. A cipőárust azonnaj 
szabadtábra helyezték, az eljárást ellen. 
ben folytatják ellene . 

- TANULMÁNYI ÉS TURISITA KI. 
RANDULÁS A SZÉKELYFÖLDRE. A 
Erdélyi Gazdasági Egylet által augusztus 
hó 26-30. napjain Sepsiszentgyörgyön 
rendezendő mezőgazdasági, ipari és kisál. 
latkiállitás alkalmából az EGE. az Erdé. 
lyi Kárpát Egyesülettel és a Kolozsvári 
Székely Társasággal karöltve egy ne- 
gyobb tanulmányi és turista kirándulást 
rendez a Székelyföldre. A kirándulás ut- 
iránya: Kolozsvár, Torda, Nagyekemező, 
(földgáz égés), Sepsiszentgyörgy, Málnás- 
fürdő, Csikszereda, Csiksomlyó, Oáh- 
falu, Opálbarlang, Szentkeresztbánya, 
Székelyudvarhely, Korond, Parajd, Szo- 
váta, Marosvásárhely, Mócs, Kolozsvár. 
Indulás : Kolozsvárról f. hó 23-án hajnal- 
ban, visszaérkezés 30-án. Utiköltség 500 
Dej. Jelentkezni lehet az EGE.-nél (Cluj, 
Sir. Andrei Muresan-Attila-u. 10.) és az 
EKE.-nél (Mátyás király szülőháza). 
- Szivenlőtte magát egy fiatal magyar 

földbirtokosnő. Budapestről jelentik: Rej- 
télyes öngyilkosság történt az Imperiál- 
szállodában, ahol Keszegh László veszpré- 
mi földbirtokos fiatal felesége szivenlőtte 
magát és azonnal meghalt. Az öngyilkos 
uriasszony bucsulevelet nem hagyott hát- 
ra és igy tettének oka teljesen ismeretlen. 
- A csodatevő ujjlenyomat. Egy ame- 

rikai detektiv fogadott, hogy egy hónap 
alatt megszünteti a földkerekségen előfor- 
duló bünözések kilencven százalékát, - 
nem is uj, nem is meglepő eszközzel, 
olyan dologgal, amely eddig is az orrunk 
előtt volt: a daktyloskopiával. A dolog 
csakugyan hihetetlenül egyszerü. A föld- 
kerekség kétmilliárd lakosáról daktylos- 
kópiai felvételt készitenek. Minthogy a 
kétmilliárd ujjlenyomatot nem egy helyen 
őrzik, hanem sokezer helyen, a terv tech- 
nikai lebonyolitása semmi nehézségbe sem 
ütközik. Az okirathamisitások, csekkha- 
misitások, végrendelethamisitások problé- 
mája egy csapásra megoldódik, ha az alá- 
iró könnyen utánozható kézjegye mellé 
odateszi az ujjlenyomatát is, amely csak 
egy példányban található meg az egész 
világon. A hamis név viselése teljesen te- 
hetetlenné válik, mert eddig az ember ira- 
tokkal igazolta a nevét és mi sem köny- 
nyebb, mint iratokat hamisitani. olyan 
ember azonban még nem sziletett, aki 
meg tudja változtatni az ujjlenyomatát. 
Az ujjlenyomat ezentul végigkiséri az em- 
bert, mint az árnyéka. löbbé nem fordul- 
hát elő, hogy a vigyázatlan dajka kicse- 
rélje az ujszülöttet; már a csecsemők is 
ujjlenyomattal ellátva gőgicsélnek. Gyil. 
kosságot senki sem mer elkövetni, mert 
azonnal megismerik az ujjlenyomatáról. 
Az emberiség büntelen és crényes lesz és 
mindezt az ujjlenyomatának köszönheti. 
4 A BRASSÓI BANKOK hétfőn és ked- 

den (ünnep) pénztáraikat zárva tartják. 

- Nyvolcvan centiméteres vizbe fulladi 
egy budapesti paptanár. Buapestrőű jelen- 
tik: Vukov János 46 éves jezsuita tanát az 
egyik budapesti fürdő 80 centiméter 
mély medencéjében fürdőzött. A papta- 
nár, akin hirtelen rosszullét vett erőt, 
megántorodott és arccal a vizbe zuhant, a 
hol rövidesen megfulladt. 
- Végre egy bátor kalauz. Bukarest- 

ből jelentik: A Pascani- Csernovic közötti 
vonalon, a vonat egyik elsőosztályu tül- 
kéjében a kalauz különös jelenetre Je 
figyeümessé. Észrevette, hogy egy cserno- 
vici képviselő egyik hölgyismerősével 3 
fülkében szabályszerü pásztorórát rendez. 
A kalauz tudtára adta a honatyának, hogy 
ilyesmit a vasuti szabályzat nem tür meg. 
A képviselő ekkor megfenyegette a ka. 
lauzt, hogy ne vegyen fel jeg zőkönyve 
az esetről, mert kidobatja Állásából. 
kalauz azonban nem gyulladt be, hanem 
elkészitette a jegyzőkönyvet, eőt feljelett. 
tését is beterjesztette. Az ügy általáno5 e 
tinést keltett Csernovichan, ahol az üsy 
uriasszony-szereplőjét is jól ismerik. 1 
- Öngyilkosság után felrobbani a 

kás... Berlinből jelentik: Borzalmas 
renceétlenség támadt egy kettős HngY 
kosság nyomán Wilmezsdorfban. t 
Charlotte énekesnő 9 éves kisleányav 
együtt világitógázza) megmérgezte m46 
ásnap reggel egyik hölgyismerősük g) 

nutlanul a lakásba lépett, amikor a 1szb 
bában összegyülemlett világitógáz felro 
bant. A látogató sulyos égési sebeket ses 
vedett. Az énekesnő és a kisleány ho 
tében csodálatosképpen nem tett kárt' 
rolhbanás. 

sze 



Bukarest, augusztus 13. 

Ismeretes, hogy Barátky ügyének legkénye- 

tésze román szempontból, állampolgár- 
ebb ak elintézése volt. A román szövetség 
ég ár ezen is segitett, amennyiben 

pelügyminisztérium egyszerüen megsem- 
misitette Barátky aktáját, amelyben beje- 

lentette román állampolgárságáról paló le- 

mondását. i . 
mek folytán Barátky a román törvények 
melmében, automatikusan követi szülei ál 

mpolgárságát. 
Barátky tehát 

z. 

most már a román válogatottban is szere- 

lhet 
te ének igazi komplikációihoz fog ve- 

mi, mert tudvalevőleg éppen tavasszal is 

perte el a FIFA, hogy Barátky, mint ma- 

ar állampolgár, szerepelhet a magyar vá- 

mgatottban és miután jelenleg két állampol- 
árság fölött is rendelkezik, de a FIF.1-sza- 

ilyok értelmében csak egy ország váloga- 

tijában játszhat. 
A szövetségben kapott információink sze- 

belügymin
iszter me

zz 
semmisítelte 

Barátlky lemondási ügyének aktáit 
A román szövetség nem akar a Barátky ügyről tárgyalni 

rint tazonban Barátky az őszi magyar-ro- 
mán válogatott amatőr mérkőzésen még sem 
fog szerepelni, mint a román csapat tagja. 
mert Barátkyt mint professzionista játékost 
tartja nyilván a román szövetség, viszont 
ezen a meccsen csakis amatőr játékosok sze- 
repelhetnek. 
Ez a hivatalos indok, ami annál csodálato- 

sabb, hiszen a romániai „amatőr" játékosok 
legtöbbje talán sokkal nagyobb profi. mint 
Bavátky. 

Itt emlitjük meg, hogy Luchide ma telefo- 
non bejelentette Fodor főtitkárnak budapesti 
utazását, amely alkalommal a román ifőnt- 
kár előre kijelentette, hogy a Barátky ügy- 
ten nem hajlandó Budapesten tárgyalni. Fe- 
dor dr. ezzel szemben feltétlenül szóba akar- 
ja hozni ez alkalolmal ezt az ügvet, mert 
különben más ügyről sem hajlandó tágyalni 
Luchidevel. 
Egyszóval Luchide még Pestre sem érkezett 

és az ellentétek máris ilyen erős formában 
mutatkoztak meg a két szövetség között a 
Barátky-ügyben. Mi lesz Budapesten? 

. 

Londonban lejátszód elvétel a 

Bukarest, augusztus 13. imlitettük már, hogy általános az elé- 
0 rtjárnék a Dioizia Nationala két cso- eil ak beosztása miatt. A Ripensia ki- 
evt hogy megint egy olyan gyenge n került, hogy anyagilag ujból rá k tni. Azzal fenyegetődzik, hogy ha 
enoksivitik a kivánságát, pisszalép a 
tmát ágtól. Ezt egyébként már komoly í n, közölte a szövetséggel. 
a kerbft elégedetlen, hogy ujból az U'- 
Rásn, h egy csoportba, holott köztudo- emeg 0gy a NAC-nak nem nagyon kel- 
inoka U ellen játszania, különösen a 

z Úr an és különösen Kolozsváron. 
Npenia rea Tricolor haragszik, hogy a 
került aa együtt a gyöngébb csoportba 
uki magy Ő is csak rá fog fizetni a baj- 

ölmepy 
cmerült egy terv, hogy éppen ezért a 
gy elkerüjen át a másik csoportba, mert 

aerülheti az U-t, viszont a NAC-nak Nyagija ; Jag nem konveniál. A többi egy- protestálnak, hogy E05 Vod y a csernovitzi 
Ozó e a, annak dacára, hogy az osz- 

Wiátój Szabályszerüen kikapott a Bra- 
tolott e. mégis bekerült 

0 
re : a bajnokságba, 
annak mis sokkal edemenbb 
mint pl. a nagybányai Tri- 

elynek igen sok hive van. 
té ésen b egylet meg akarja ópni a 
bálytap zort kisorsolását, mert az sza- 
és anul a Venus pálya büfféjében 
tára n az összes érdekeltek szemelát- 
ben a Szövetség hivatalos helyiségei- 

"a a bajnokság beosztása még 
ülő, bözg ztént és máris oly nagyfoku és 
* ? érdekekbe ütköző ellentétek 

.. 

2 ott franc 
t a pillanatot örökitette meg, amidőn a 

fölénuesen célhoz érnek 

ia-angol atlétikai mé 
z angol futók a 100 méteres sikfutásban 

enki sincs megelé. 
bnala két csonortjának heosztásával 

A legtöbb egylet meg akarja óvni a sorsolást 

elyzet ccsekre. A Crisanánál hasonló a 

rkőzésről. Képünk 

-...................:. 

gedve a Divizia Na- 

merültek fel, hogy az egész őszi fordulót 
ebben a pillanatban komoly veszély fe- 
nyegeti. 
A szövetség mindezen kifogásokkal 

szemben kijelentette, hogy 
jelenleg nyári pakációját üli és igy 
semmilyen formában sem vizsgálhatja 
felül ezeket a sérelmeket. 

Ez az álláspont azért érdekes, mert mire 
a szövetség befejezné ezt a vakációzást, 
addigra már a bajnokságra is sor kel. ke- 
rüljön és igy nem fog idő maradni arra, 
hogy a sérelmeket felülvizsgálhassa, illet- 
ve azokat megreparálja. Persze az elége- 
detlenség emiatt még jobban nőt és most 
a klubbok közös akcióra határozták el 
magukat, hogy ezen segithessenek. Ezt az 
akciót óriási érdekllődés előzi meg egész 
Romániában. 

A Wacker szerint a birák a hibásak 
Bukarest, augusztus 13. 

A Wacker nem egészen dicsőséges romániai 
turája után alkalmunk volt az osztrák csapat 
vezetőjével beszélgetni. Elsősorban a csapat 
feltünően gyenge szereplésének okai után ér- 
deklődtünk. 
A csapat vezetője kifogásolta, hogy Buka- 
restben lehetetlen labdákkal jáiszanak, ame- 
Iyekhez nincsenek hozzászokba a bécsi játé- 
kosok. Egy-egy labda alakja nincs messze 
egy burgonya alakjától. Egyedül a Vénus el- 
leni meccsen kaptak jó labdát, de akkor győz- 
tek is 6:1-re. 
Mi nem osztjuk teljesen a Wacker vezető- 

jének nézetét, mert a bécsi csapat előtt sze- 
repeltek itt magyar amatőr csapatok is, ame- 
lyek ugyanezekkel a „rossz" labdákkal szebb 
eredményeket is el tudtak érni. 

ÁLLAMI 

5. 

194 

értesiti a játékosokat, hogy a mai napiól kezdő- 
dőleg kiválthatják sorsegyeiket az 

OSZTÁLYRA 
A nyerési esélyek ebben az osztályban sokkal nagyobbak, mint az 
előző osztályoknál. A nyeremények összértiéke: 

ILLIÓ 
. ] ." " 

Többek az 5 milliós prémaiunmn 
.... " 

között: aaz S milliós nyeremény tzenhat 
[ 

a 3 milliós myeremiiemn os.sa0e 503.000 
a. Z lei között Ezen a 2 milliós nyeremény tözöt Ezen 
1 x nyeremény kerül az !milliós nyeremény pena 

Az utolsónak kihuzott nyerő sorsjegy kapja az 5 millió lejes prémiumot 

VALTSA MEG MA KI SORSJEGYÉT, ELÁRUSITÓJATÓL! 
Huzás: auguszius 30-1ól ok1ióber 6-ig 

nyeremény 

Vásároljanak szerencsés sorsjegyet a 

KERESMEDELMI HITELINTÉZET P.I. 
Cluj, Piata Unirii 20. 

a Román Allami osztálysorsjáték főelárusitójától 
és vidéki bizományosaitól. 

Postai memnrendelések a legnontosabban eszközöltetnek. 

Szerencsés és vazday lesz, aki „FORTUNÁ"-nál sorsjegyete vesz ! 

Megjöttek a sorsjegyek az 5-ik huzásra. - Augusztus 20 az ujitás 
utolsó terminusa 

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban eszközlünk. 

ORTUNA' av. esztálysorsiáték főelárusitó helye 
BRASSO, WEISS MIHALY-UTCA 5. Telefon 3-99. 

De volt egy másik kifogása is: a birók. Azt" 
mondta, hogy ezek a legjobban tennék, ha a 
fütyülőt és stoppert átadnák és ők maguk a 
kávéházba mennének sakkot játszani, játék- 
vezetés helyett. 
Mit szólnak ehhez a román birák? 

Rekordok - rekord 
nélkiil 

Brassó, augusztus 13. 
Aki figyelemmel kiséri a beszámolókat a 

különböző uszóversenyekről, az egyebeket 
sem tapasztalhat, mint állandó rekordjavitlá- 
sokat. Külföldön egy-egy rekord megjavitása 
nagy eseményszámba megy és a lapok ennek 
megfelelően kommentálják. Ezzel szemben ná- 
lunk alig akad verseny, amelyben legalább 
két-három rekordot ne javitsanak meg és a 
lapok ezt mégsem emelik ki. 
Ennek az oka igen egyszerü. Ha valaki 

megjavit egy rekordot, azt csak igen bizony- 
talan esetben szokták hitelesiteni, senki sem 
tartja tehát számon, hogy mi is az illető tá- 
von már egyszer elért legjobb idő, tehát bol- 
dog-boldogtalan javithat annyiszor rekordot, 
ahányszor akar. Ezekről a rekordokról rend- 
szerint a versenyek után egy pár nappal min- 
dig ki szokott derülni, hogy nem is rekordok. 
Miért kell tehát komolytanalná tenni egy 
ilyen fontos sporteseményt, mint amilyent 
máshol egy rekordjavitás jelenteni szokott. 
Ezzel csak ártanak ennek a fejlődő sportág- 
nak. ahol még az igazi rekordok is olyan 
gyöngék, hogy jobb nem dicsekedni velük. 

Az eddiai evezős Európa- 
bainokságok mérlege 

Budapest, augusztus 13. 

Az evezős Európa-bajnokságokat a FISA 
négy alapitó szövetsége, a francia, belga, 
olasz és svájci, első izben 1893-ban rendezte 
meg az olaszországi Ortában. 

Az alapitás óta eltelt 34 esztendő alatt a 
legeredményesebb szövetség a belga volt, mert 
43 Európa-bajnokságot szereztek neki evező- 
sei. Szkiffben 5, kormányos pair oarban 10, 
kormányos négyesben 9, nyolcasban 12 és 
dublóban 7 Európa-bajnokság bizonyitja a 
belga evezős sport nagyságát. 
Második helyen holtversenyben a francia 

és a svájci evezősök állanak, akik 39-39 Eu 
rópa-bajnokságot nyertek. A franciák győzel- 
mi listája a következő: nyolcas 8, kormányos 
négyes 5, szkiff 9, dubló 8 és kormányos pair 
oarban 9 győzelem. 
A svájciak ezzel szemben a következő győ- 

zelmeket aratták: szkiff 8, kormányos négyes 
7, kormányos kettős 5, nyolcas 4. duhló e. 

kormányos nélküli kettős 4 és kormányo 
nélküli négyes 3 győzelem. 
Olaszország harmadik helye azt mutatja 

hogy az utóbbi esztendők folyamán mily ha 
talmas léptekkel tört előre a fiatal olasz eve 
zős sport. Kormányos négyesben 10, szkift 
ben 5, kormányos kettősben 6, dublóban 3 
nyolcasban 4, kormányos nélküli kettősber 
2 és kormányos nélküli négyesben pedig ! 
izben győzedelmeskedtek az olaszok. 
A negyedik helyet Hollandia foglalja el 11 

Európa-bajnoksággal. 
Magyarország az ötödik helyen áll 3 Eu 

rópa-bajnoksággal. 
Németország 2 győzelemmel dicsekedhetik 

Egy szkiff és egy nyolcas diadallal. 
Egy-egy Európa-bajnokságot nyertek: Dá 

nia kormányos négyesben, Lengyelország kor. 
mányosnélküli kettősben, Jugoszlávia és USA 
nyolcasban és Elszász Lotharingia szkiff. 
en. 
Az alapitás óta 174 Európa-bajnokság sorsi 

dőlt el a FISA 19 rendes és 5 rendkivül 
tagja közt. 

nRövID SBoRTHIREK 
A bécsi IWacker bukaresti kudarcai nyo- 
mán tervbevett vidéki mérkőzéseit le- 
mondta és elhagyta Romániát. 

A Ferdinánd Király Kupáért vasárnap 
a következő csapatok játszanak: TIMIT 
-Rovine Grivica Craiovában, CFR Piski 
-Vulturii Lugoson. 

A nagyováradi NAC külföldi turája so- 
rán szombaton és vasárnap Luxemburg- 
ban játszik körmérkőzés keretében. A 
körmérkőzés résztvevői a bécsi Hakoah a 
két vezető helyi csapat és a NAC. Re- 
mélhetőleg a nagyváradi együttes tavalyi 
vendégjátékához méltóan fog szerepelni. 

Wasárnap Budapesten vendégszerepel a 
Cluji egyetemi csapat az „U". Ellenfe e a 
Nemzeti. A mérkőzést a román szövetség 
főtitkára, Luchide 1s végignézi, ki ott tár- 
gyalásokat folytat jugoszláv és svájci 
sportemberekkel 

„SIGI 
Prezervativ 
megbizható 

Kapható: 



MOTOROKAT. 
mérnök 
helye, 

resünk, 

8. oldal 

J i 
Ü 
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Ar. * ETÉSEK 
Egyu szó 4 lel. vastag betükből 

! 
( 

[ 

Vétel-eladás 
Iparvasuti sinek, gőzmoz- 

dony, gőzgép, hidmérleg, va- 

gonettek, transmissziók, stb. 

eladó. Grossmann Testvérek, 

Hateg. 12431 

BERBEVENNÉK nagyobb 

városban FÉNYKÉPÉSZETII 

MUTERMET, berendezés nél- 

kül. Ajánlatok özv. Bogdánné, 

fotószalon cimre küldendők, 

Dicsőszentmárton. 12434 

Kitünő állapotban levő, 30 

collos Pinikay gatter és egy 

s0 lóerős viziturbina eladó. 

Cim a kiadóban. 12426 

1000 négyzetméter telek ház. 

zal, 400.000 lejért eladó. Cin. 

12424. szám alatt a brassói ki- 

adóban. 

8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegeü hirdetés néguszeri feladásánál 250/0 engedmény 

dők. Támpéldénut nem adunk. 

Jó beszélőképességgel ren- 
delkező ÜGYNÖK (NŐ), aki 
a 3 hazai nyelvet beszéli, há- 
ziasszonyok látogatására ke- 
restetik. Ajánlatokat „Jó ke- 
reset" jeligére a brassói ki- 
adóba. 125394 

Állást keres 
Egészséges, fiatal szoptatós 

dajka azonnalra helyet keres. 
Brassó, Str. Transilvania 7. 

12410 

Lakás 

Keresek központban csino- 

san berendezett butorozott 

szobát, fürdőszoba használat- 

tal. „Állandó' jeligére. 
12448 

mező ingatianba fektetné be. 

D. ID. 

Nyugodtabban élne ] 
Ön is, hogyha pénzét nem a szekrénybe, hanem jól jövedel- 

AÁAlJánihatunk számos eladó házat és telket jután
yos áron a város 

minden részében. - Felvilágositással készségesen szolgálnak 

Dressnandi Co. 

; ; Brassó, Kapu-utca 52. 

Házat vennék „Albina'-be- 

tétkönyvvel. Ajánlatokat 300- 

400.000 lej jeligére a brassói 

kiadóba. 12423 

Megvételre keresek használt, 

de jókarban levő Jókai összes 

müveit. Ajánlatokat és árat 

a Bukaresti Lapok kiadóhiva- 

talába, Bukarest, Str. Sft. Mi- 

na No. 9., „Jókai" jeligére ké- 

rek. 

Veszek használt ELEKTRŐ- 
Szécsi Pál 

elektrotechnikai mü- 

Timisoara, Bul. Carol 
12217 48. Telefon 19-60. 

Sportautó, 2 személyes, ol- 

csón eladó, vagy elcserélném 

motorkerékpárral. Megtekint- 

hető: Turmus garázs, Brassó, 

Hosszu-utca 173. 12440 

Állást nyer 
......... 
Ügyes kályhás segédet ke- 

azonnali belépésre. 

Ajánlatokat igények megjelö- 

lésével Neumayer Testvérek, 
Alba-Julia küldendők. 

12452 

fölveszek 

Brassó, Ko- 
Tanulólányokat 

nőiszabósághoz. 
lostor-utca 25. II. em. Jakab 

Vilma. 12445 

2 egymásbanyiló, szépen 

butorozott szoba kiadó. Ciün 

12415. szám alatt a kiadóhi- 

vatalban. 

CENTRUMBAN 3 szobás 

MODERN LAKÁS kiadó. 

Ugyanott CEMENTEZETT, 

vizvezeték és villanyvilági- 

tással ellátott RAKTAÁRHE 

LYISÉG is kiadó. Cim 12419. 

szám alatt a brassói kiadóhi- 

vatalban. 

Két szobás, konyhás lakás 

kerestetik október 1-re. Cime- 

ket a kiadóba kérek. 

pált, 

ropata. 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetést dijak előre fizeten- 

Levelezés 
......... 
VEGETÁRIÁNUS TISZI- 

VISELŐ, 37 éves, kereszteny, 

keresi eszmetársnő komoly is- 
meretségét. Leveleket „Buka- 
rest" jeligére a bukaresti ki- 
adóhivatal, Str. Sft. Mina 9. 
továbbit. 

23 éves, érettségizett, nyers- 

kosztra hajló leány életrefor- 

mer ismeretségét keresi. Cim 
12443. szám alatt a brassói 

kiadóban. 

Házasság 
Önálló, 25 éves fiatalember, 

feleségül venne kis tőkével 
rendelkező hölgyet, ellenérté- 
két ingatlannal biztositja. Le- 
veleket „Saját ipari üzem 
jeligével a kiadóba kér. 

Önálló, 30 éves kereskedő, 

fiatal leány, vagy özvegy is- 

meretségét keresi, kinek némi 

készpénzhozománya van. Cim 

12446. szám alatt a brassói 

kiadóban. 

39 éves angol nőiszebó üz- 
letvezető, intelligens izraelita 
fiatal leányoktól házasság 
céljából ajánlatokat kérek. 
„Korrekt" jeligére a brassói 
kiadóhivatalba: 

12455 

Vegyes 

Német családnál teljes ellá- 
tásra iskolás gyermekek fel- 
vétetnek. Nagy kert, zongora- 
használat. Weiss orgonista, 

Brassó, Kő-utca 5. 12439 
- 

Ökrös fogal vagy antomobil? 
Melyikkel célszerübb az utazás ? 

Erre épp oly könnyü a felelet, mintha 

azt kellene eldöntenie, hogy milyen uton 

fogja közölni a közönség legszélesebb 

rétegeivel, hogy valami 

pan, hogy valamit venni akar, hogy ál- 

lást, vagy alkalmazottat keres, házasod- 

ni akar, stb. 

Ne nézzen arra a néhány lejre, ne ki- 

sérletezzék hiábavalóan, ne hagyja ma- 

gát befolyásolni senki által, csak a be- 

100 százalékosan biztos módszer 

hoz eredményt: a B. L. apróhirdetési 

eladni valója 

Tátralomnic 
Prága (2 nap) 

Skoda-művek 

AB. I. nagy társasutazása 

Csehszlovákiába 
Karlsbad 

Marienbad 
Pilsen 
Budapesta nap) 

Hall (AUGUSZTUS 26-tól SZEPTÉMBER 3-ig). 

Hra beleértve minden költséget (vasuti-jegu. koll. utlevél vizum, teljes 

ellátás, kirándulások. beléptidijak. borravalók stb) 

Brassótól-Brassóiu 
Jelenikezzék azonnal a B. C. utaszási osz.-nál. 

-- 

Fedelősszer-esztő: Korsis Béla 

osztá"v lei 6.850. - 

III.-ik osztaly lei 5.850.- 

UJ HAJFESTÉK! 

KIVA (folyadékban), 21 szinben, 

HENNÉ I. ORIENTOL 
(porban), 27 szinben, mindkettő Pá- 
risből 1. Mas-tól 

Követelie saját fodrászától! 

Követeje tőlem! 
Nagyuobb az adag! 
Jobb a hatása 
Olcsóbb az ára! 
Otthon is használhatia! 

A Kiva-val dauerwellezhet is: 

Brassó kerületi lerakat: 

Molnár A. miau. 
Románia egyetlen gőzörökhullámositó gépé- 
vel felszerelt nőifodrász terme. 

Hiallotta már az amerikai 

rádiófec6önika leg- 
ujabb csodájáit? 

„Belmont' super 441 váltó- és 
egyenáramra 
.Selmont' super 54-1 váltóáramra, 

mely a csikágói kiállitáson olu nagu 
feltünést keltett ? 

Képviselet 

44 BRASSO, 

Kombinációt keresek 
formol tormata) Uyárral, 

esetleg társulnék. Ajánlatokat : 
„Chimist capitalist" jelige alatt 
továbbit Rudolf Mosse S. A. 
Bucuresti, Bulev Brátianu 22. 

FIGYELEM, URAIM! 
A Nistor-féle kerthelyiség a legjobb és 

legolcsóbb mulató. Naponta frissen csa- 
polt Czell-sör, küküllőmenti fajborok, 
jazz-band, tekejáték minden délután. Ol- 
csó szórakozási hely mindenki részére. 
Külön termek fenntartva,. Minden este 

ífriss roston sült vacsora kapható. Str. 
Mihai Viteazu (Gyár-ut) 14. 

Bőrinarcosok! Támosgassát
ok a saját vál- 

m lalatotokat. Mindennemü 

bőr és taln a legolcsóbb 
BORIPAROS MESTEREK ARUCSARNOKA 
R-T.-nál, Biassó, Rózsatér 2 szám alatt. 

?2-3 szelbea 
fürdővel és különbejárattal, 

butorozva kiadó. 
Brassó, Hosszu-utca 14. 

SZABÓ MÁRTON 
snAssó, Hosszu-UTcA 74 

Első bras- 
sói speciálisan 

berendezett autórugó- 

üzem - Állandónn raktáron kész rugók, fő- és 
melléklapok bármilyen tigusu autóhoz,. - Javitá- 
sok gyorsan készülnek. Mélyen leszállitott árak 

1933. augusztus 14. 

Antimon eredeti china 

Angol cín rudakban és tömbökbe 
Olom tömbökben 990/ n 

Kohócink tömbökben 

Angol fehérpléhek „Primes' 

Cinkpléhek : 

Vascsövek elsőrangu minőségben 
fekete és cinkezett ! 

Marko Heilpern 
Bukarest I. Casuta postalá 373. 

ELISMERTEN 
a legiobb román szótár a Dr. DAVID 

GYORGY féle Dagy 

KÉZI SZÓTÁR 
Részenként több mint 24 ezer cimszót tar. 
talmaz. Román Magyar rész füzve 60. - II Ma. 

gyar-Román rész füzve 60 - a két rész együtt 
kötve egész vászon kötésben 150 - lej; diszes 

félbőrkötésben 240 - lej 

IILIPUT ZSEBSZÓTÁR 
2 rész ára 60 - lej 

Kapható minden könyvkereskedésben. Kiadta a 

BRASsÓl LAPOK KÖNYVOSZTÁLYA 

Bz ideges gyermelk 
IRTA: DR. KORWIN WEXBERG 
FORDITOTTA: TAKÁCS MAÁRIA 

Az idegesség megelőzésének és gyógyitá. 
sának vezérfonala, szülők és nevelők ré. 
szére. A nevelés uj módszerei 
Póstaköltség 20.- Lei. Kapható a Brassói 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu-. 
utca 56-58. az udvarban. 

ARA 75.- LEI 

' korlati FMélnészei. 
méhészek számára. Irta: 1GN Ác 2s. 
122 szövegrajzzal, 260 oldal ára 120 Lei 

Kapható aBrassállapok Könyvosztályában 

Mélyen megrendülve közöliük barátainkkal és ismerőseinkkel. hogyu a 

legmegértőbb jó feleség, kimondhatatlan jó anua. önfeláldozó testvér
 és rokon 

FÜREDI MIKSÁNÉ 
szü. Berkó Gizella 

f hó 12-én hajnalban. életének 47-ik és boldog házasságának 25-ik évében 

rövid szenvedés után. lelkét visszaadta a Mindenhatónak 

Hült tetemét f hó 18 án. vasárnapb délután 3 órakor kisérjük ki az 

Arvaház-utca 24 szám alatti gyászházból a póstaréti ort izr. 

Brassó, 1933. augusztus 12-én. 

nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó Rzt. Bras00 

OLVASSA és TERJESSZE! 

Honyan éljen* 
lamai ifjuság a 
A szexuális lüggetlenség haszna, kárt 
és tanulságai. 

Mit szabad a lányoknak? 
Mit szabad a fiuknak? 
Tartalomjegyzékből: Szexuális szabadsát 

vagy szexuális függetlenség. - Nemi 

érettség, nemi élet. - A nő felszabadt 

lása, az ifjuság szabadsága. - Az ifju 

ság szexuális arcvonala előtt. - Lányok 
és fiuk a szabadszerelemben. - A 

dültség kora, pubertás. - A paj
tásházas 

ság. - A házasság akadályai - Ugy ' 
azt szabad-e a lányoknak, amit a fiük 
nak. - A fiuk nemi élete a házasság0l 

innen. - Az ifjuság nemi sorsa. - A 0 
mi betegségekről. - Hogyan éljen a mi 

ifjuság, hogy a tegnapi embernél bold" 
gabb lehessen? 

Irta: Wallenstein Árpád szakorv0s 

MKapható : Ara 60 le 

Brassúi Lanok xönyvosztályábal 

.
.
 

temetőbe. 

A gyászoló család. 

Brassó 


